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oiriva entinerii ilegale in arest a lui Mihail Steleseu
Avertisment, celor cari ne provoacă... FAPTE EXTERNE

Au trecut exact douăzeci de 
de zile, de când din acest foc 
vesteam cetățenilor acestei țări, 
samavolnica și ilegala arestare 
a lui Mihail Steleseu, conducă
torul Cruciadei, douăzeci de zile 
de batjocură și doliu . pentru 
creștinătatea acestei țări, nesoco
tită șl disprețuită in chiar legile 
naturale ale existenței sale le
gal® și istorice, ■

Am unit zi de zi, număr de nu
măr la protestul nostru,’ vehe
mentele aderări de pe tot cuprin
sul acestei Românii care suferă, 
— adeziuni cari strigau • la cer 
suferințele unui neam întreg; îm 
pliat, batjocorit și chiar asasinat 
metodic, de către cel care ne con. 
duc, printr’o politică departe de 
nevoile colectivității.

Procesul pentru Crucea" dela 
căpătâiul Eroului Necunoscut, 
al românului cu sufletul de foc 
și'trupul' de martir, Mihail Ste- 
lescu, vine să simbolizeze și. să 
strângă’ciârchlne ‘suferințele și 
revoltele, strivite între pleoape și 
renunțări, ale prea obidlțitor 
mei coinpâtribți. Iar arestarea 
eăpcăunească . a ’ lnl Mihail Ste- 
lescu, și menținerea lui Ilegală, 
în’ arestul preventiv, vine să ne 
demonstreze' cât de șubrede sunt 
legile' caro ne apără pielea ți 
câtă lipsă de obraz și dreaptă 
cumpănire dau dovadă cei dela 
cârmă.

In tot. acest răstimp, când din 
senin ni s’a răpit tovarășul de 
luptă, — încercându-se Și nereu- 
șindu-se dezorganizarea crucia
dei noastre de primenire socială 
și spirituală, — am fost la fiece 
pas gâtuiți în exprimarea revol
telor, la fiece colț pândiți cu 
bâtele, ca să plătim cu puținul 
sânge, ce-1 avem de prisos, gene- 
rostțatea și ireductibilitatea lup
tei pe care o ducem.

Cruciada a fost cenzurată, în 
chip barbar, numărul trecut. Ni- 
căeri n'am putut să protestăm și 
să arătăm dedesubtul adevărat 
al arestării lui Mihail Steleseu. 
Am vrut ca să tipăresc un ma
nifest către studențime, prin care 
pacinic și real, o chemam, ca să 
fie prezentă în ziua procesului 
ei. Mi-a fost interzis, In schimb, 
în clipa eând la tipografie eu 
paginam gazeta, supraveghiat 
sângeros de un comisar de poli
ție, dulăii d-lui Codreanu îm- 
părțeau pe stradă, cu aprobarea 
autorității de stat, un manifest 
incendiar, care ne înjura birjă 
rește ș.-și chema ciomăgașii la 
proces ca să învețe minte! A- 
cest manifest a apărut, necen- 
zuraț și în Porunca Vremii, fapt 
care ne certifică existența ne- 
îndoioasă a unui adversar din 
umbră, căruia nu-i suntem dragi 
și ne caută nod în papură.

Ne am resemnat, cu toate a- 
ccsțea, într’o cumințenie cu greu 
stăpânită deși aveam o mie de 
motive ca să ne apărăm dreptul 
Ia viață, legal recunoscut de fo
rurile conducătoare. Vrem să a- 
rătăm, cu fapte și oricui, că Cru
ciada esfe flamura unui tineret 
românesc, care a rupt' cu tradi
ția acelei politici asasine și ster
pe a înaintașilor. Pentru noi 
violența spiritualului este , va
loarea care urcă înălțimile vii
torului, strălucind biruitoare în 
nemurire...

In ziua Procesului ne-am dus 
un mănunchi de prieteni’ și cru- 
ciați ca ■ să asistăm la judecarea 
căpeteniei noastre. Am întâmpi
nat’pe sălile-Palatului ’ de jus
tiție, grupuri compacte de der
bedei ‘ semănate de guvern • în ca- 
lea noastră și cari la adăpostul 
unei inȘigne de împrumut, de- 
veniau agresivi, căutând cu iot 
dinadinsul încăorarea. Cruciații 
s’âu: strecurat, însă, cu sufletul 
îngândurat de soarta și suferin
țe tovarășului comandant, ne- 
luând nimeni în seamă scheună- 
turile și colții de P® lături. Ne- 
am grupat modest într’un colț 
și așteptam începerea desbateri- 
lor... La, un moment dat, provo
cările depășind limitele și Cum 
procesul se revocase din oficiu, 
de comun acord cu d-nii Const 
Caragea și;Sergiu Lecca mi-am 
strâns . camarazii și am plecat, 
compact, spre casele noastre.

Ce s’a întâmplat în urma noa
stră, toată lumea știe. Domnii 
Lecca și Caragea, rămași ca să 
afle data amânării procesului, 
au fost înconjurați de haitele de 
carnasiere și bătuți în chip săl
batec, spre rușinea tineretului a- 
cestei țări. Autortatea poliție
nească a privit cu mâinile în 
sân, râzând cu satisfacție de 
bestie îndârjită. Victimele au 
fost salvate de publicul și avo- 
cații, ieșițl de pe la procese...

Epilogul acestei găinării în
trece orice închipuire: Mihail 
Steleseu a fost reîncarcerat la 
Văcărești, fără dată de judecare, 
respingându-i-se până acum, fără 
nici un motiv, două cereri de 
punere în libertate.

Dinaintea tuturor acestor fă
țișe provocări, care țintesc să ne 
scoată din sărite, AVERTIZAM 
pe dușmanii noștri, știuți și ne- 
știuți, că Cruciada rămâne dâr- 
ză și nehuligănească pe Culmile 
unui românism, bogate în fapte 
și creator de ordine morală și 
socială. Scrisorile, Pe cari le pri
mim zilnic, dela studenți, mun
citori și marea opinie publică ne 
sînt scutul pe după care ne odih 
nim și alinăm trupurile, istovite 
de atacuri lașe. Avem lângă 
dreptatea cauzei și luptei noas

tre, nu 0 bandă indisciplinată de 
ciomege sau bricege, c*  un înche
gat blOc de granit, cimentat din 
întreaga simpatie publică de care 
suntem înconjurați și încurajați.

Obcinuiți să vedem cum ni se 
fură ideile, de către toți falifii 
vieții noastre politice și știind, 
mai dinainte, că puritatea și vi
jelia luptei noastre de refacere 
a acestui popor nu va rămânea 
fără suferințe mari, din parte- 
ne, Primim cu sufletul însorit, 
buretele do oțel pe care ni-1 în- 
ghemuic sub nas, dușmanii. Cru
cificarea noastră în mocirla con
temporană se va însemna în cea
sul al doisprezecelea, cu reînvie
rea și desrobirea la viață nouă, 
umanizată, a acestei . Românii, 
un fel de Abisinie a Orientului.

Iar martiriul celor, douăzeci 
de zile, de celulă întunecoasă și 
umedă, ale cruciatului între ero
dați, MIHAIL STELESCU, esie 
prinosul de jertfă pe carg-l văr
săm pentru ‘ mânțuirea și ierta
rea păgânilor, care ne tiranisesc. 
Pumnii și lamele dg cuțit, care 
ne însângerează azi trupul, pu
rificat de revoltă, sunt argu

mente în plus Pentru valoarea 
și victoria noastră de mâine.

II moștenim, prin hula și pri- 
goana ce se revarsă asuPră-ne, 
pe Ranalt Istrati. Omul acela, 
pe jumătate Dumnezeu, care a 
iubit omenirea atât de generos, 
încât ea i-a supt tot sângele.. 
Tuturor adversarilor noștri! o- 
punem fapte constructive, năzni- 
toare numai de adevar drep-și

tate. Timpul răsbnnărilpr, mai 
exact răsplătirea asupririlor ce 
le suferim azi, va veni și ea, ea 
orice pe lumea asta.

Deaceea apelez la sentimentul 
coeziunii, muncii și cumințeniei 
cruciaților din întreaga țară. 
Prin slova mea, Mihail Steleseu 
vă îndeamnă să culegeți rodul 
greu al martiriului său <1® azi. 

, închis pentru crucea . străbuni
lor acestui neam, pentru credin
ța în Christ a . fiecărui ronițn- 
creșțin, Mihail Steleseu' țace și 
își așteaptă revenirea ! printre 
noL Și atunci va ști el, ce tre
bue ars din putreziciunea con
timporană, ce trebue denunțat 
și stârpit. Până atunci, insă, se 
cuvin® ca toți cruciații să mun
cească dârz și pe tăcut», eonso- 
lidându-și brazda ‘ sa. Și când 
fiecare,'pe acest imens pgor ai 
Națiunii, vom avea brazda noa
stră, bine arătă și semănată,’a- 
tunel ziua culesului vâ putea 
veni nestîngheriță, giăbiud-o 
chiar noi. Atunci șl nămai a- 
tunel se va vedea puterea noa
stră. J ’’

Să opunem ciomegelor adver
sare, imnul masiv al muncii noa
stre Je preeursop,.CARȚ., ȘȚfM. 
CE VREM. Șl istoria când ,va fi 
să ne judece ne va spăla de 
toată tina, cu care suntem .îm- 
proșcați, asțăzi, iar buna stare 
a României de mâine va fi sin
gurul leac al rănlor care ne 
pârjolim trupul azi.

ALEXANDRU TALEX

Puterea de voință a unei nații, italian convingerea superioritătei 
regenerate și întinerite, rostogoleș
te din drumul ei ori ce piedici. 
Injectată cu sângele unui revolu
tionism dinamic și prin , esență 
patriotic, Italia îmbătrânită și în 
pragul falimentului moral a fost bi 
ciuită și trezită din letargia ei de

D.

D. B. MUSSOLINI
Mussolini. Acest om,' întruchi

pa în mod atavic, chintesența. ca
lităților rasei ■ antice latine. Lapi
dar, ‘ iluminat, < constructiv, ’ mobil 
și, fără cruțare a știuts să insufle 
în fiecare’ locuitor, ■ indiferent. de 
clasă și de interes, acea unitate 
de ,vedere,.acea putere,de indivi
dualism și acea mândrie, a rasei,, 
care a ridicat în câți va ani Italia 
la’ rangul de putere dominantă. 
Ordonat și organizat în concepția 
lui, indiferent de critici, sau de 
estetica gestului, sau chiar a fra
zei. a știut să altoiască în fiecare 

etnice.
Cu astfel de oameni se merge la 

victorie.
Și de aceea indiferent de ame

nințări, sau la jumătăți de măsuri 
ce s.e caută a se lua contra Italiei, 
aceasta pășește tacticos dar sigur 
la înfăptuirea planului stabilit, 
pentru . expansiunea și echilibrul 
patriei.

Naționalismul mussolinian e chib 
zuit, drept și • adaptat necesități
lor superioare a statului. i

.Nici. Geneva, niciLondra/ nici 
frontul copiun al masoneriei, a in
ternaționalei sau a trusturilor hră
părețe și. dornice de război, .nu au 
vre-o priză asupra acestei. voinți.

Până să se pună ”în" aplicare a- 
cele sancțiuni • al căror rost, • era 
doar să dea Ligei Națiunilor o ilu
zie de importanță, Italia își .va" fi 
atins, principalele obiective în Ery- 
trea. ( Și atunci cu siguranță,. din 
discuțiile încă tainice, duse de An
glia la Roma * vor ieși propuneri 
de pace, cari să satisfacă’larg Ita
lia; de unde însă să profite și'An
glia; ■ bine înțeles Abisinia, fiind 
țapul ispășitor.' ' 1 •
. Indiferent de timpul,'mai scurt 
sau mai lung,în,care acest;• con
flict va fi soluționat, centrul de 
gravitate al politice: internaționale 
își'va avea sediul’la’Roma.

> Franța, prin inteligența • 'd-lui 
Laval a presimțit acest lucru din 
primul moment/. ’ : ■

Cedând anumitor presiuni de-la: 
Londra a >făcut-o dintr’un- oportu
nism , de moment.»

A. înțeles însă că în’ afară .de 
fosta ei aliată, trebue să • găsească 
o cale de apropiere. și .de Germa
nia. In ziua în care mâna france
ză va strânge o mână germană 
peste Rhin, în acea zi tot ce este 
aventură, nesănătos, putred, ocult 
și dizolvant va dispărea, ca prin 
minune.

Cumințenia și sobrietatea ger
mană din ultimele luni este o che
zășie de dorința ei (cel puțin mo
mentană) de a menține pacea în 
Europa.

Se știe că ea este astăzi unul din 
tre pionii esențiali a echilibrului 
și că deci pentru a rămânea neutră 
și binevoitoare își va căpăta acele 
satisfacții pe cari le va anunța în 
timpul oportun.

Față de evoluția viitoarei poli
tici internaționale și de obiectivele 
pe cari fie care stat trebue să le 
aibă în fața ochilor, a sosit mo
mentul răscolirii și revizuitei cons
tituției fiecărui sînt.

Dintr o analiză nepărtinitoare, 
din curajul de a vedea situații în 
față^ așa cum sînt și din interesul 
fiecăruia, pe o perioadă de timp, 
politica externă a tuturor va tre
bui să fie definită.

Iar dacă Geneva va supraviețui 
evenimentelor în curs, atunci ea 
va face oficiul de șef de 'cabinet, 
Ia cererile de audiență a statelor 
mici către marile puteri.

CONST. CARAGEA

Dn preot ia fruntea 
cMgașilor

Joi 7 Noembrie când urma sț|| 
se judece procesul Crucii de la 
Eroul Necunoscut» un grup de 
ciomăgași angajați de Cornelia, 
Codreanu, având vătaf pe preot 
tul Ionescu-Duminică au mo
lestat în chip barbar pe doi din
tre conducătorii Cruciadei.

Bătăușii erau circa 60—70,iar 
Cruciații erau numai doi, d-nii 
Caragea și Lecca. ’

In primul rând ciomăgașii- att 
dovedit o lașitate de ultimă spe
ță, așteptând »să se retragă' cei
lalți ' Crucidți,’atacând • pe” la 
sțpate doi oameni, ei o' ceată de 
60 de derbedei. ■ - 
. Se naște normal o întrebate? 
dece acest ataci • ■ ‘
. Răspunsul nare decât- ,dou& 
soluții: 1) 0riciomăgașii\sunt 
contra crucii și atunci ■ s'au de
mascat în chip murdar; .de .alt
fel , asasinii. nu -.pot ■ avea nimic 
comun cu sfânta Cruce,, , • .
. 2) Ori,ciomăgașii au fost, puși 
de cineva. pentru a creia. o ■' di
versiune, , ' , ■ .
, In orice caz e murdar , ca ze în 
cazul când ești- chiar, adversar 
cu - cineva să-l ■ ataci ,în. clipa 
când el e în inferioritate, și< în- 
tr'o cauză sfântă românismului.

Ceeace atinge . însă- culmea 
murdăriei este, prezența în cali
tate de cap de bandă de bătăuși 
ă'unui preot. în persoana- lui l
Ionescu-Duminică secondat ■ de 
agentul provocator al -siguran
ței George Beza și de un func
ționar al Camerei, Andrei Io- 
neseu.

Dar ce e și mai murdar e că 
bătaia a fost urmată ȘI DE 
FURT.

I s’a furat lui Sergiu Lecca 
portofelul cu 9000 de lei din bu
zunar. '

Deci tâlhărie la drumul mare.
Iată cine sunt adversarii; ni?, 

te bandiți ordinari care bat, 
fură și asasinează. De altfel s’a 
și depus reclamație la parchet 
pentru prinderea hoților. Oare 
banii au fost împărțiți apoi cu 
„Căpitanul!’ bandiților?

Cu crimele au văzut că nu 
mai merge, au luat-o cu tâlhă
riile?!

Atragem atenția publicului 
cinstit că atunci când văd un 
codrenist să-și păzească buzuna
rele.

Joi •,Totul pentru, țară" s’o 
dovedit a fi un „Totul pentru 
ei”.
. Le urăm drum bun pe calea 
apucată. Ucideți băeți, bateți 
ca'n codru, furați pe rupte așa 
prevede școala construciivistă 
legionară și... trăiască căpita
nul

MIRCEA BASARAB

I

STUDENȚII TEOLOGI
Trimit acest aur al gândului I iul amărâților. Am în lacra su- 

sincer în lumea lacomă și rea I fletului meu zapisul obligației 
și mă tem par’c( de efectul jal-1 scumpe, de a înfățișa public 
nic al speranțelor mele afirma-' toată drama unică a viitorilor 
te. Mi-e groază de zâmbetul ce I „îngeri în trup". Și> ca să mă 
lor înrădăcinați în păcat, cari j justific, fac acest lucru din im- 
vor stropi cu batjocură grea, in boldul intim al experienței mele 
tenția curată a acestor rânduri. 
Și mi-e silă, buni cititori, de 
respingerea grețoasă a tuturor I 
îmbogățiților, surzi de osânză, 
cari vor tuna de ură, că nu-i 
las în tihna sardanapalicelor 
ospețe. |

Totuși, chiar dacă aspectul'

de înțelegător al realizării sa
cerdotale. , . ■ >,

Apoi pentru a doua motivație, 
fiindcă .mai cred încă în exis
tența milei creștine’ a acelui 
fagure de faptă bună din pri- 
saca Evangheliei mântuitoare. 
Sunt sigur că mai avem adevă- 

lumii noastre are acest sens de j rate chipuri de jertfitori ob- 
trai infernal și sibaritic, mă 
simt obligat sufletește să dau 
pumn de soare în pâcla vremii 
actuale, din două motive de con
știință.

Mai întâi, calvarul vieții de 
ucenic ostenitor pe ogorul teo
logiei mă îndeamnă imperativ 
să deschid o posibilă cărare, pe 
traseul căreia să treacă pe di-

ștești, din prinosul cărora se 
cultivă în taină floarea carității 
creștine. .

Mai ales acum, când singura 
ocrotitoare nu poate fi decât 
Biserica și când rolul sublimi al! 
preotv,lui este singurul după a- 
devăr, care poate înfăptui chi- 
vernisirea integrală a omului. 

____  ______ Iată, deci, temeiul dublat al 
uaintea lumii sclerozate, convo-; acțiunii melc și» iată,-în ace-;siune

lași timp- obiectivul afirmat 
anticipat, în cele de mai sus.

Când vorbesc despre studenții 
teologi, nu mă gândesc de cât 
la cei 20 la su.tă, cari muncesc 
din greu și se pregătesc serios 
pentru apropiata slujire la al
tarul Domnului. Las la o parte, 
categoria feciorilor >,don juani”, 
cari sunt dați de părinți la fa
cultatea de teologie din scăzute 
judecăți de chiaburi ratați- Nu 
mă interesează croiala hainelor, 
nici pomada unsuroasă și . nici 
viț.iile. De asemenea- nu mă o- 
cup nici de plevușcă teologică 
a partidelor politice. Nu. Ma
rionetele, zise cu „preocupări 
politice”, cari nu-și întorc su,- 
.fletul de cât odată cu ochii de 
mărgea neagră, nu intră în preo 
cupările mele.

Pe mine mă interesează cei
lalți. Mă dogoară dorul și grija 
după cei cari n’au trăit în con
fort material^ cari nu s'au ru
șinat de proveniența lor și-cari 
au văzut în hrănireo spiritua
lă, unica lor pavăză de ascen- 

dÎEtineă. Acele exemplare

rare și uimitoare, cari și-au 
clădit stâncă de rezistență și 
legănarea valurilor ispititoare 
și cari și-au, purificat sufletul 
prin jăruirea lor după cuprin
derea optimă a Logosului în
drumător. Acești scumpi fră
mântați pe deasupra genunei 
sociale- cari și-au călit întregul 
lor uman prin asceză și lămuri
re, numai ei formează temati- 
ea-mi de față.

De sigur, orice trudă intelec
tuală e grea și lungă.-

Mai aspră însă de cât toate o 
cea teologică.

Și e anevoioasă, nu sub ra
portul pur intelectual — de re
cunoaștere, — ei privită numai 
în sensul ei superior de identifi
care cu viața însăși.

Ucenicia teologului e culme 
de gând, e adânc de mare afec
tivă și e soare încălzitor de vo
luntară ajutorare. Orice stadiu 
de dotație sufletească, se reali
zează numai sub raportul actu
lui rațional: intellegere. De-aci 
ne putem aștepta la erudiții, la 

■ savanți, la profesori emiuenți,

la practicieni destoinici, etc...
In teologie nu e la fel. Nu in

teligența ca scop interesează și 
nici savanțiî n’au fost prețuiți 
de creștini- numai pentru aceas
tă aleasă însușire. (De-aci nu 
înseamnă că s’a tolerat obscu
rantismul!). Teologul ales ca 
intelect e prețuit numai dacă se 
transpune din cugetător în vir
tuos. Pregătirea teologică se a- 
seamănă cu frământarea lui Ni- 
codim din Evanghelie, care în 
pâcla »buciumului, a pornit la 
Mântujtcrul să-L întrebe . des
pre salvarea omului.

Deci studentul teolog are pe 
umerii minții această grijă: 
îmbogățirea sufletului pentru 
mântuire.

" Ori, asemenea încordare spi
rituală cere multă vigoare și 
suficient suport materiaL Pen
tru realizarea finalujui teologic 
e nevoie de susținere: și morală 
și materială.

Acestei studențimi» sosită din 
ștadiul de formație seminaria- 
lă, îi trebue locașuri de medita- 
’ție sinceră, îi suct necesare

întovărășirile sfetnice și i se in
cumbă năzuința frumoasă de e- 
xercițiu sacerdotal. E cazul, 
deci, să se curme toată deban
dada îndrumărilor politice, să 
se desremorcheze această stu
dențime teologică de la toate 
feluritele -.încolonări" de „gau- 
deamus” și de „studenți creștini 
din România Mare”.

In afară de această capitală 
reabilitare morală a teologilor, 
mai e de mare folos ajutorarea 
lor materială.

Acești scumpi tineri cărturari 
sunt cei mai necăjiți dintre stu
denți. In majoritate, sunt veniți 
de la țară, de la cei „legați pă
mântului”, cari sunt secătuiți 
de orice posibilitate de progres 
material. Veniți în metropolele 
țării, și având o hulită diplomă 
de seminar- sunt respinși de la 
toate ușile instituțiilor biuro- 
cratiee. Până și de reprezentan
ții actuali ai Bisericii,: cari gă
sesc mai apți pe studenții și fe
tele de la alte fpcujtăți: futic 
ționari în cancelariile eparhia 
le» pedagosî la seminarii, etc...

Ajutorările .din partea facultă
ților teologice'sunt deasemenea 
prea neînsemnate.

Iată, așa dar, pe cel care mâi
ne trebue să fie luminător mo
ral și alinător material, lipsit 
de stricta posibilitate a' împlini 
rii stadiului teologic! Cel, cu 
care astăzi se cuceresc si tuații și 
se resping sistemele, el — stu
dentul teolog — moare de foa
me.

Lăsat în păragină de toți pan
glicarii, cari se bat cu pumnul 
în piept că sunt creștini și dis 
prețuit de toți politicienii- cari 
fac din sfânta cruce,' bâtă și 
pistol electoral, studentul teo
log a ajuns o fantomă. O um
bră impresionantă, al cărui trup 
se vlăguește prin cotloane de 
mizerie, cu singura bravură, 
existentă încă, a cuceririi Mân
tuitorului.

Merită, totuși, acești aezi ai 
suferinței, recunoștința sinceră 
a unei munci deosebite!

' M2HAI ȘTEB'.LNf
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Exploatarea auxiliarului lucrător de cale, de către 
Administrația C, F. R.

T6.-JIU: Clôturait

Cercurile țujturale — ale că
ror rol rămâne primordial în is 
toria nnni popor oiviHzat, mai 

JtoVto« viața »ărăeito a lo
cuitorilor dto cartierele mărgi
nașe _. ^®u 
deni.

Activitatea 
ză sufletele
■e întrec in g da un randamoat 
cnlnral, riuabeMaând o 
pentru cel eonștienți — 
la aswoexesc făgașele — 
fiind în buzunarul unor
meșteri a »vârli cu praf în ochi 
tâsaretolui ahoHc «au a coase, 
cg ață albă «ele mai fantastice 
mouetrnorități.

Ari, însă truda unui cartier 
rMmâae prad*  oelebrulul JR.AS- 
PUTIN 1935” care incon
știent și-a âat obol*},  munca și 
sufletul Iăsândn-se hipnotiznt 
în mafia cu rețele «ubterane, ! 
bieții locuitori sa văd siliți să 
ale*  nu! ■* rabde și să Jure! 
C*ci  banul nu mai e al lor, edi
ficiile clădite de ei sunt la cho- 
reutnl mistificatorilor parve- 
niți.

într’un spațiu restrâns, rezer
vând surpriss m*  voiu ocupa un 
de preotul cartierului ,,CARA- 
MXDABXI DE JOS” ei de ^OmuT 
ghe. păunescu —. un miști« bed- 
fer.

Ksash lui apnrs pe buzele 
eetâțenlior de pe când f!*e*r|le  

, unei mâini criminale a*  «nistvit 
bâtvâna și nevelntoa biserică. 
Cn râvna și relațiile ÎU cartierul 
bogat: măcelari, negustori, an
grosiști, florari și grădinari s’au 
•toâu» sume frumoase ce nu per
mis abilului popă (nu uitați în- 
esamn*  tradus calic) să-și ia ro
lul de em inteligent Și eum a vi
sat, a clădit o biserică frumoa
să, un cămin cultural bine tnzcs 
trat și o banc*  — unde locui
torii și-au asișrurat sub aripa 
preotului belfer orice economii. 
Insă la o slujbă când lupul mo 

rulist predica „duhul blândeții” 
un grup de tineri se văd siliți a 
se închina I® medalioane _  ce
Superb decolteu are șl ce poză 
efemer*  sau pe dreapta la chi
pul țanțoș, — de țap logodit a u- 
nul dulgher pe nume „oouu Va
riile*  Marlneseu” ce-a donat 
mult... mare filantrop, a cador- 
nirit ri cedat ea amintire toate 
lucrurile de art*  din enuoziția 
•« — așa pe gratis.

De atunci lumea a mai rărit a 
eu biserica.

S'a șters, s’a repietat șl pus în 
ram*  cu lacăt, tânărul amendat, 
iar altul pus Îs rid căci pretin
dea cucernicul — că e nebun e*  
eread*  că: merit*  Brâncoveanu 
a se închina lumea la el mai 
muK decât la un chel, cu unsul 
roșu meșter activ pe la casele fe 
meilor ce le lipseau bărbații 
chemați în abator sau la grădi
nă-

Relațiile celor ce-și semnase 
sentința —. deponenții—priveați 
n preot conducător *1  banu- 
htf, — bun poMtieten ■— cumu
lard de clasă când erau la putere 
„al noștri!“ tn opontiție se mul
țumea cu 17.000 lunar, fiu! 

maro diacon ÎO.OOO, iar ee! mie 
„liceistul salariat“ era plătit ca 
gardian de noapte, în total nu
mai pe spinarea băncii 30.000 
Iei aduși într’o casă de trei su
flete. Șl lumea nu-1 urgisia că e 
căsătorit a două oară sau că în 
Ardeal preoții sunt imediat rași 
■Uu în vremurile politice azi ee 
cumpără o a doua soață po 
15—20.000 lei în fondul cleru
lui superior. Astfel, oamenii s’au 
trezii eu sacul gol, lor le mureau 
copii do frig — de foame și tai
ca popa venea cu autoclaxul de 
Ia operetă!.-

Au urmat procese, certuri cti 
patriarhia — joacă de-a scuipa 
tu o*  Ung eu — ba să-șl dea 
preotul ajutor afară c*  e rebel, 
ș*  se închid*  tinerii fiind peri
culoși statului s*  plece locuitorii 
i— să se închid*  biserica ordona 
patriarhia prin Moldoveana azi 

urgisit și căzut în disgrațil. E 
munca Iui, au Ie-a organAsat bel 
ferul ?—să tae*  de frică, eereau 
jandarmii d-lui Micoleanu sau 
mardlașH ,-cUeei“ ee pentru o li
tră de țuie*  te făceau hara-kyri 

cum •*  »• insulte un așa »» /.. 
^Ldchvlele“. tineretul aboUc dus 
de nes și pus în lanțuri de fs- 
ciorașU «u sen-appeals mone
tar, alții sdrobiți sub forță 
când au reamiatit »»soțului 
Păunescu de biblioteca căminu
lui, da niște scripte cu precese- 
1« verbala rămase *®ar  amtattril 
_ văd «WMd Aoaasnri «• acrie [ 

țgșgfcMrt WMMtțeto prin cotidie-

SV 4« revlaMiă. anunțați « 
pnlarltate fictivă ca nvwăr și o 
activitate numai cointeresată.

«4 1® genunchi cu
țitul atArtlor de veghe și în. 
oerneali veri imagina foarfece
lui, în »pate auzi fluerul de a- 

al mardeiașilor în vMzul 
■ergentnlui ce’n colț se 
gata s$ to umfle tot pe 
trebue să taci.

Vilă la Pucioasa, case 
fiilor, tottaae relații
ciale și spirituale în cler îți im
pun un prestigiu? îți astupă gu- 
r»!~-

Bănuiala, să^nn-i rie convin 
ger«®, ev știu că oamenii loiali 
o îndepărtează onorabil. Azi 
îu»ă semețul belfer face morală 
copiilor cu căminul închis — e’o 
bancă falimentară peste noapte, 
c’o biserică unde enoriașii se 
inchluă la sfinți vil.

Preotul acesta nu se teme de 
judecata de apoi — în fusta-i 
neagră (culoare plăcută diavo- 
Iwfat) vețnto nâevbăreț îfi aco
pere fruntea rasputinlană 
sub un potcap terfelit de tur» 
pitudeni — deși n’avea nici o 
chemare.

Să lase politica să slâție pro
pria-! pânaă a insectelor libidi
noase ee le-a lăsat să-i acopere 
medalionul care aștept® imagi- 
M-i stog»*tă  dân lucru în clipa 
furii poporală! obidit.

Preoții lă biserleă.
Deschide casa culturii, pure 

■criptele la dispoziția orifieul 
— sunt ale cetățenilor e obolul 
lor — destul M s’*u  furat cre
dința.

Tineretul căruia 1 s'a cerut 

bani pentru o șezătoare îți va 
produce senzația luciului —dar 
nu uita părinte:

Timpul cere oameni noi a că
ror conștieuță să fle fără bă- 
nueli. Cetățenii cart. „Cărămi
darii <« Joe” trebue să înțelea

gă că e clipa să spele mucega
iul din cămin al ambițioșilor 
mistificatori, copii Voștri nu 
vor ști »ă arate „mâine” care le 
va fi chemarea j iar preotul
„ghe păunescu” să-și vadă am
prentele la muaegai să se anaH- 
s«»e șt ca om vechia ce-și con
testă trecutul prin faptele de 
ari să întrezărească și limbile 
de 
te 
cu

foe al« iadului ce înverșuna
ți Vor pârjoli corpul odată 
indignarea noastră.

COTTNEr FARCAȘANU

Mișcarea cuiturară, 
in fi-Sârat

Intr’altă corespondență a zia
rului nostru, de bupă seamă 
spusesem, că R.-Sărat, în ceea- 
ce priveșt o mișcare culturală 
românească, lăsa mult de do
rit.

Dacă Uftiele personalități dis
tinse și oamenii chemați să fa
că apostolat, se făceau vinovați 
de o complectă lâncezeală, în 
schimb s'a ridicat o generație 
nouă a tineretului constructiv 
și idealist de astăzi, care într’o 
acțiune destul de serioasă, în 
frunte cu magistratul de swflet, 
d. Ionescu, au reușit să pună 
bazele unei -.CASE CIJLTURA- 
DE LA R.-SARAT”.

La prima manifesare, am fost 
și eu și am văzut, că lucrarea 
nu e numai o fermă de împre
jurări, cj o acțiune cu viitor, îu 
jurul căreia vom avea de văzut 
ceiace doream de mult. Pe de 
altă parte, avem tot în orașul 
nostru, un distins militar, d. 
maior Gheorgrhiu, om de slovă 
și cultură sănătoasă care prin 
acțiunea pregătirei cu tineretul 
spre militări«, a însuflețit via
ța satelor noastre. Alături de 
susnumita acțiune- mai avem și 
o secție a Ligii Culturale, în 
corn. Obrejța, care prin munca 
fără preget a conducătorului ei, 
d C Georgescu, a reușit, în cei 
10 ani de existență, să însemne 
o bogată și rodnică activitate 
culturală.

Râmnicul nostru^ are un înce
put de mișcare culturală și ere 
dem, că acțiunea va dura- a- 
vând în vedere persoanele, în 
fruntea căreia activează.

CORESP.

O 
muncitor la CFR., după ,w*' e me 
tode puse în aplicare de câțiva 
ani, e formată din personal 
muncitor auxifiar,

întrucât această instituție e 
împărțită pe categorii de servi
cii mă voi opri si voi arăta cum 
este exploatat muncitorul ma

nual auxiliar de către CFR. prin 
serviciuj l fal liniilor).

Acest serviciu se ocupă cu în. 
treținerea Liniei șl a clădirilor 
ce aparțin ad-strațiund C. F. R«, 
chiar construind clădiri fa regie 
si refaceri de Linii. Nu voi vorbi 
de personalul muncitor manual 
Încadrat definitiv fiind în număr 
prea mic șî totdeodată existând 
Asociația ,,Nivel Metru* ’ în frun, 
tea căruia este d~l Ionescu Ene 
picher care luptă pentru amelio
rarea $i satisfacția doleanțelor 
lor.

Fiind necesar totuși va trebui 
să arăt cum sunt constituiți și 
conduși acești manuali perma
nent! dela echipă până la district 
inclusiv- Lucrători sunt fa for
mația de lucru Pe echipe.

Personal permanent:
Fcfcipa pe lliîie principală are! 

2-3 lucrători. Echipa pe linte se
cundară are 2"3 lucrători-

Fiecare echipă este condusă 
de un șef. Având o distanță pe 
care trebue să lucreze fa plus 
descărcări de materiale și con
centrarea pentru refacții.

Trei sau patru echipe sunt în 
conducerea unui district un șef 
de district numit „Picher“.

Acești manuali permanent! în 
număr atât de mic sunt utilizați 
ca ; revizori de cate în stațu sau 
paznici de noapte ia bariere sau 
pela secții- Voi reveni acum la 
personalul auxiliar manual care 
întrunește Un număr foarte mare 
realizând«.se cu el nevoite cete 
mari ale serviciului.

Acești lucrători nu sunt anga
jați după nevoile servichifai ci 
după creditul aprobat de secție 
pento district.

într’un a|t număr voi arăta 
cum se aprobă și acest credit

Cu un număr de 10 auxiliari se 
lucrează cât ar trebui $ă «e fe- 
creze cu 20—30 de oameni.

Plata acestor oameni este de 
50 lei pe zi din care se reține 2 
lei pentru asistența medicală ca
re este Inexistentă pentru ei de 
oarece nu au dreptul la un bule, 
fin medical de cât după șase faaj 
de lucru. Se spune că li se o- 
feră șl locuință:

Cazarma de lucrători.
Această cazarmă este neîncă

pătoare si amenajată cu Pat co- 
mun din scânduri simple fără 
altceva necesar.

Cel puțin nici o rogojină. In- 
tr’o cazarmă pentru 10 oameni 
de multe ori sunt găzdufți 30-40.

După o muncă de 8—10 și 
chiar 12 ore de mufte ori istoviți 
se’ntorc la cazarmă unde 
n’au nici unde 
o mâncare.

Condițiile de 
ce«stă cazarmă 
poate mai rele, 
nevoit să se 
multe ori jos pe dușumea-

D.nli inspectori știu numai să 
țipe când vfa pe Mnfe spunând 
că nu s’a lucrat nimic dar mi pă
trund în cazărmi să vadă mize
ria fa care se $bat acești oameni 
cu ajutorul cărora se realizează 
o mare parte din nevoile aces
tui serviciu.

In această mizerie se trudesc 
l ritlar ș| muncitorii permanent

mare parte dia personala! care fac servltft d® 10-15-20 d® 
ani.

Acești domni Inspectori Direc
tori nu se gândesc cum p°t rezi
sta acești oameni muncii grele la 
care sunt pini cu această plată 
de mizerie de 48 fei pe zi $1 din 
care de aurite ori primesc lipsă 
din cauza șefului de echipă.

Acești domni Inspectori Direc
tori să se intereseze de aproape 
de soarta acestor muncitori, să 
11 se Îmbunătățească posibilita
tea de existentă, procedând alt
fel de etan se procedează, tre
buind să j s® dea și acestui per
sonal drepturi, fiind întrebuințat 
la nevoile administrației C. F. R.

întrucât nevoile serviciului 
sunt mari, un șef cu doi oameni 
nu poate să realizeze aproape 
nimic, să se recruteze un nu
măr de auxiliari cărora să 8 se 
asigure munca pentru tot anul 
fa raport cu necesitatea dîstan-

toi pe care lucrează echfe*-
Ip felul aceșta va avea servi- 

otel oameni Mne hstralți st ar 
putea realiza nevoile. Angajează 
tuna * ceasta 30—40—10P de oa- 
meai și fana vtiteare nu po®*®  
angaja decât 10. ceilalți trebuind 
să pfece acasă.

Am văzut de multe ori când 
astăzi au concediat oameni și 
după 2 zile erau In situația de a 
nu sti de «"de să angajeze. Tre
buind să plece delegați cu ordine 
de transport pentru a angaja oa
meni deb sate.

Când echipele rămân cu 3—4 
oameni, mă întreb ce ver fi lu
crând d-nii Ingineri. Inspector, 
Director ca ansamblul lor de 
funcționari-

Vofa arăta fa numărul viitor 
cum este exploatai meseriași 
auxWar fa «cest serviciu.

KJRGU MANU-BUZAU 
muncitor

Poșta a înlăturat pe Gbiga
Vn non succes al „Cruciatei“

Insfârșit înregistrăm facă tm, 
succes.

Escrocul Ghiga a fost definitiv 
pus în disponibilitate.

Reportagliie noastre s’au dove 
dk drepte, Iar adevărul * putut 
triumfa chiar $| la poștă-

E o satisfacție pentru petetiști 
pentru cetitori $1 pentru noi că 
șl campania aceasta — credem 
ultima. |a poștă — și-« avut iz
bânda.

Ion Ghiga, șpecțultorfa sără
ciei camarazilor Ion Ghiga func
ționarul delapidator aț fonduri- 
l°r asodațfei personalului Interi, 
or p.t.t, haimanaua c*r e a faL 
sificat, a furat și a șantajat fără 
frică de Dumnezeu 9j oame
ni — și.a primit dreapta platj).

UltimUe zbateri jj sunt fj 
darnice șl fatafe căci credem că 
și d-I Bosniei ParaSchivescu s’a 
cfaivlns că ticăloșiile acestuia 
»u maj puteau jj acoperite ci 
TREBUIAU SANCȚIONATE.

Nu ne bucurăm de răul pe c*"  
re i l’au făcut escrocului Ghiga 
— ne bucurăm de binele pe care 
Tam făcut tuturor petetlștifor in. 
feriorl, ne bucurăm că măcar a- 
cum nevasta șl copii Iul fi vor 
putea adusa amărât dar fară po 
slblHtatea de a m*i  face rău de 
ne băncile poștei transformată 
Rd-hoc î» azfi pentru bețivi.

Expoziția de pictură a doamnei 
Florica Bărăscu la Tnrnn-Severin

Poșta jț pefetiști) — grație â- 
devirurHtjr din companiile noas
tre — au scăpat de Gtf ga-

A rămas mintal verificarea 
gestiune! asociației personalului 
inferior p.t.ț. pe care — ne închi
puim — controlorul delegat de 
direcțiunea generală p. T. T., o 
va face neîntârziat și drept. «ăc| 
»«mai astfel, la poștă, tancționa. 
ri| inferiori șt «socfațfa fer vor 
intra dfa nou pe drumul drept 
«1 progresului.

Șl cu aeeasta — Pâ«i la noul 
^chestii“ — am terminat Ghlga 
poate să-yl spargă capei sau să 
cerce să-l sparg# pe «1 fat 

MARIUS BEJAN
P. S. — Ion Ghlga — escro

cul PUS IN DISPONIBILITA. 
TE, pentru abuz do încredere, 
fals îi» acte șl hoție calificată, — 
închipuindu-și că nu avem cu*  
noștință de definitiva lui pune
re fa disponibilitate ne-a tetefo*  
nat-, amenințându-ne că în ca
zul când nu încetăm campania 
împotriva lui. 12000 petetiști vor 
sabota fa OFICII Cruciada.

Cum câți-va, nu pot fi 12.000 
$i cum — din cauza noastră — 
escrocul e pus în disponibilitate 
n sfătuim Să nu-și piardă vre
mea 1» telefon d mai curând să 
aibă curajul să se adreseze jus
tiției.

Săjrtăanâna twexrtă st deschis în 
<>rQ«»I nostru eiriul de conferințe 
al Ligii euîîurale și Ligii antfrevi' 
zioaiste, cu ajutorul membrilor 
acestor instituții care mânați de 
an cald aațtonalism caută să com
bată prin puterea adevărului pre
tențiile străinilor, pretenții nejus
tificate decât prin minciuni bine 
plăsmuite și care au indus in e- 
roare pe mulți în care noj ne-am 
increcut și car® azi se întorc con
tra noastră.

In felul acesta publicul târgu- 
jjan a avut onoarea să asculte 
conferința d-lui Brudariu din Ti
mișoara despre „Proporționa- 
litatea etnică tn Banat" în care 
d-sa mărturisește fapte cari ar tre
bui să umple sufletul de îngrijo
rare oricărui bun român. Bazat pe 
statisticile actuale D-sa arată cum 
toate funcțiunile ușoare și care 

oferă un salariu mai mare sunt o- 
cupatc de minoritari, iar servicii
le grele, care cer o energie fizică 
cu mult peste puterile multora 
sunt ocvpate de românii care mun 
ccse până ta extenuare și îndură cea 
mai neagră mizerie prin insufici
ența salariului care nu corespunde 
cu greutățile timpurilor in care 
trăim. Cu o privire generală asu
pra acestei cangrene sociale d-1 
Brudariu declară că din venitul 
anual al țării, trei sferturi intră 
în buzunarele străinilor. Insfârșit, 
declară d-1 Brudariu, dacă a- 
Ceastă stare de lucruri mai persistă 
tneă mult timp, în mai puțin de 
un secol Banatul va fi complect 
desnaționajizai. însuși faptul că 
natalitatea a sca£Uț și se teeurge 
tâ ntttiie ori la avort, ne exjljcă 
thdeâjtiiis 'slăbirea elementului to- 
iriânMd și ftithifihi'e'â; tefai mino
ritar. D-sa mărturisește ’că ar fi 
cej mai nenlerit să se înceapă de- 
acum colonizarea acestei părți a 
țării cu olteni, cate s’au dovedit 
îndecursul vremurilor ca unii dîn 
cei mai refractari la influențele 
străine.

«MRHMMMMM

In amfiteatrul lit- „T. VJadiOM- 
rezeu“' din localitate < conferenți
at unul din distinșii profesori Bu- 
cureșteni. membru al Ligii cultu- 
reie, d-1 Victor Bfatulesca despre 
„Monumentele istorice din Olte
nia".

Intru început printr’o expunere 
amănunțită a evenimentelor ictorl- 
co-politiee . din , trecutul Olteniei, 
d-1 Brătulescu conturează în linii 
precise rolul însemnat ce l’a avut 
Oltenia în istoria națională, ară
tând că după plaiurile acestor ți
nuturi s’au ridicat o mare parte 
din oamenii mari, eroii cari 
au luptat pentru realizarea, idea
falni național al românilor.

Apoi tot de această provincie, 
cea mai veche înjghebare a româ- 
nismului se leagă și primele noas
tre începuturi cuituralo-religioa*2.  
Aici în ținutul vechilor bani 
Crâioveni s’au zidit și primele 
noastre locașuri de închinare ridi
cate prin stăruința ți cu ajutorul 
dat de domnitori și de boeri. deve
nind ctitorii lor.

Aceste mănăstiri sunt o mărtu
rie a artei noastre arhitectonice și 
picturală pe ecete vremuri, lucru 
^e ni-1 contestă vecinii care spun 
că noi n’am făcut altceva de cât 
să primim sugestii și influențe de 
fa ei pe care le-am transpus în ar
ta noastră, dar cărora din neferi
cire nani reușit să fa dăm un ca
racter de individualitate de' origi
nalitate.

In realizarea acestor monumente 
ea re fac astăzi fala Olteniei, meș
terii nu s'au mulțumit a fi numai 
învățători servfli ai metodelor bi- 
zantjne șj adese« s’au desiătușât 
de această înffaenfti creînd opere 
originale care fac fală neaiöU- 

(juj șî á acelora care țj-au sacrifi
cat, în frică de DumncjOu și su
puși unui îndemn lăuntric, lucru
rile pământești pentru a dura a- 
ceste locașuri sfinte.

CORESPONDENT

Lichelism biurocraöc

entuAas- 
făcut să 

societăți,

nu
să-și prepare

hlgfenă în a~ 
sunt cum nu se 
Lucrătorul Sind 
culce chiar de

Doamna Florica Bărăscu o tâ
nără și talentată artistă și-a des
chis prima d-sale expoziție de pic
tură într’unul din saloanele pala
tului cultural „Teatru",

Doamna prof. Florica Bărăscu, 
fără să exagerăm câtuși de puțin, 
— face parte din falanga artiș
tilor cari-și dau contribuția sufle
tului lor. eternității.

Prin lucrările expuse, artista se 
dovedește a fi o talentată pictori
ță care știe să imbine culorile și 
să mânuiască penelul cu o rară 
dibăcie și o minunată conștiincio
zitate. Talentul d-nei Bărăscu, nu 
se rezumă numai la atât, el se 
manifestă cu reale însușiri și în 
sculptură, unde cu multă îndemâ
nare a reușit să prindă cele mai 
caracteristice momente din viața 
omenească. Ceiace face punctul 
de atracție al expoziției este — în 
sculptură vorbind — vânzătorul 
de gazete", prins atât de bine și

Vizitați următoarele magazine

Pantofăria „ORFANUL”
Njunimn. u. csu, itr. st 

execută comenzi $1 reparații, 
conștiincios ți cu preturi convenabile

Pantofăria „GAUNTOHOL“ 
STB. CAIAUA!!, Ir. 31 

execută orice comenzi ți reparații, 
executându-le conștiincios ți la un preț 

la îndemâna oricui

lucrat cu o migăloasă atențiune. 
D-sa a surprins unul din cele 
mai specifice momente din viața 
acestor vânzători di» gazete: ne
păsarea de ziua de mâine. Nimic 
nu a scăpat ochiului artistei pen
tru a creia o adevărată capo d’o- 
peră.

Caracterul lucrărilor d-nei Flo
rica Bărăscu izbește numaidecât 
ochiul vizitatorului prin faptul că 
d-sa s’a specializat aproape numai 
în portrete. D-sa a izbutit să sur
prindă atitudini caracteristice din 
viața oamenilor: o șuviță de păr 
răsvrătitfi la supărare, rochia ne- 
glijent lășată„ privirea semnifica
tivă ori pironită în cine știe ce de
părtări, tot tot a fost așternut pe 
pânză cu o minuțioasă și exaspe
rantă dibăcie pe care nu putem 
numai — pe bun drept, decât ta
lent cultivat,

O pictură de Valoare trădează 
sufletul artistului. Din ea îți dai 
imediat seama de starea sufleteas
că a autorului în clipele lucrării 
cperii. La d-na Bărăscu acelaș lu
cru se desprinde. întreaga d-sale 
operă este diafanizată de tristețe. 
In artă, artiștii de rasă îți găsesc 
refugiul și resemnarea în artă ei 
își pun «Rima nădejde de înțele
gere din partea oamenilor, în artă 
viața devine adevărată viață. Cu 
ajutorul artei îți trădezi sincer ri 
neforțat sufletul și arunci o ba
rieră puternică între tine și oa
meni, între durerea sa și durerea 
lor. In aproape toate lucrările 
d-sale, d-na Bărăscu presară dis
creția prin simple aluzii sau in- 
complecte mărturisiri, care se de
duc imediat.

Nu putem încheia fără dă feli
cităm pe d-na Bărăscu pentru 
realele d-sale însușiri și să-i dorim 
un și mai străloctt succes pe vii
tor.

17« prieten spunea într o zi că, 
i se pare curios cum asociațiile 
profesionale se îngroapă, din ce 
în ce, într’un biurocratism i«i- 
beeil și dăunător mulțimilor 
strânse în jurul unui steag toc
mai într’o vreme când ar trebui 
să activeze mai mult.

Fiindcă, nimic din 
mul fi nevoia care au 
ia naștere aceste mici
nu mai animă Pe conducătorii 
lor, transformați în biurocrațl 
eu salarii sau cu jocuri de in
trigă și aranjamente în culise.

Interesul de căpătuială și di
rectivele de club au luat locul 
unși ideologii în numele căreia 
s’a născut orice asociație de Pro 
movare și apărare a unei elask 
de muncitori

E un nou compromis prin 
ploaia compromisurilor care a- 
bundă dela un timp, rezultat ăl 
unei secete morale.

Și e descurajant, când vedem 
tot mat multe steaguri, care o- 
dînioară fluturau în vântul dem
nității profesionale — că se co
boară pe rând, într’o tăcere a- 
păsăioare, ea în urma unui cor
tegiu de umbre îndoliate, cu fal
durile atingând pământuri mur 
dare Steaguri care, odinioară, 
fluturau în vântf

Acelaș proces de descompu
nere se produce și la asociațiile 
invățăiorefti; asociații care, 
altădată» au repurtai adevărate 
victorii pentru ridicarea școa- 
lei primare, pentru promovarea 
culturii la sate, pentru o viață 
mai bună, mai omenească a dăs 
călimii.

Dar iată că atunci când se 
credeau mal puternice, a început 
și minarea lor. Autorii ? Nu 
vom însemna aci decât doi: po
litica și învățătorii-

Din mijlocul învățătorimii 
dau ridicat la conducerea nso 
ciațHlot învățător ești, nu tot
deauna elementele valoroase ale 
învățământului primar, ci oa-‘ 
menii căpătuelilor din umbră și 
stâlpii de club. La început, mul
țimea dascălilor onești și devo
tați unui crez, na băgat de sea
mă această invazie; mai târziu, 
când unii dintre conducători au 
uitat și puținul bun simț caro 
le masca viclenia penetrației, 
călcând peste votul adunărilor,

falsificând voința celor 
prin mercenari*»,  abi*  atunea 
această dăscălime ți-a dai sea
ma de prăpastia ce i se căsca 
sub picioare. Abia atunci șt-a 
dat seama că toate victoriile ei, 
din lipsa de pază, de vigilență, 
au ajuns masă de manevră, }al 
nică sperietoare pentru scatiii 
unei anumite politici.
Azi- asistăm ta ffrotesca fră

mântare a unor pioni de dtuh, 
cari recurg la măsluirea voin
ței colective, pentru a căpăta o 
majoritate de voturi» care le <• 
da drepturi lor, nu coiectMtd-, 
ții. {Căci, cum să ne explicăm, 
hârtia trimisă acum câtva timp 
unor amtmiți dascăli dtuti'un 
județ, membri ai unei grupări, 
politice, pentru a veni în fața 
unui actual subsecretar da stat, 
hârtie care poartă entet-ul aso
ciației fi dedesubt, numele pre
ședintelui acestei asociații f

Demnitatea de conducători ai, 
'unei asociații este un aport la 
masa unui club politic ți trasa
rea unui drum care duce la vii > 
toare și grandioase perspective.

Să mai credem într’o îndrep
tare ; într’o revenire la vechiul 
drum, cel adevărat, pe care tre
bue să meargă asociațiile învă- 
țătorețti' ți pentru care fapt au 
luat ființă 9

Da!
Căci, atâta timp cât mai exis

tă la noi entuziasm pentru idei
le frumoase fi lovituri din par
tea celor ce ne conduc, nu tre
bue să disperăm. Și dascălii au 
fost totdeauna slujitori drepți 
pentru generos, pentru dreptate.

Că suntem puțini 9 Asta nu 
înseamnă nimic. „Căci mult pot 
puținii buni împreună". Chiar 
dacă peste sfânta noastră naivi
tate va trece tăvălugul imbfân- 
ciiorilor de bâlci si al tuturor 
belferilor puși în slujba com
promisurilor.

Să nu uităm însă: pentru a 
scutura cum se cuvine lichelis
mul biurocratic, trebue să arun
căm departe de noi lichelismul 
învățătorilor noștri. Să fim 
drepți și fără cruțare!

Și vom isbuti sub aceste sem
ne !

ȘTEFAN ALEXIE

tAtrtu îm

Cu numărul viitor, CRUCIADA 
hnplinețte un an de apariție regulată 
ți rodnică. Plănuiam cu astă ocazie 
să tipărun un număr sărbătoresc.

Din cauză că Mihalț Stelescu, 
conducătorul Cruciadei, este face 
arestat, amîn&m această festivitate, 
urmfod ca numărul Cruciadei de Cră
ciun să apară m vreo câteva zeci de 
pagini Tn culori, prăsnulnd atunci, 
mmlfarea anului de apariție.
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Etnicul și lirica contimporană
In urma războiului mondial 

eare a «dus Europei o înfăți
șare ee întrupează cadrele legiti
me «le fiecărei națiuni și deci 
ntarile idealuri pe cari orice po
por Ie purta în «ânge, se înțele
ge dela sine că mentalitatea de 
până atunci trebuia modificată.

Bacă adăugăm acestor mari 
Prefaceri postbelice și importan
ta eovârșifoare a noilor descope
riri cari făceau ea legătura d'n- 
tre popoare să fie mai rapidă, 
mai complectă și mai necesară, 
a fost firesc să se nască un ritm 
viu de viată, care să creeze o 
nouă stare de spirit; condițiile 
de viefuire spirituală se cereau 
imperios modificate în acest 
sens.

Astfel că la un moment dat 
valurle morale, artistice și so
ciale n’au mai corespuns noului 
efluviu de viată. Trebuiau găsi
te valori noi. In tările unde ci
vilizația bătuse oale de secole în 
tinsul zilelor și se creiase o tra
diție pe urma căreia pașii celor 
noi porneau în plin sPre alte 
idealuri, adaptarea s’a făcut re- 
Pede; pasul intrării în actuali
tate nu s’a resimțit mai mult ca 
im eveniment moral. Nu acelaș 
lucru s’a întâmplat la noi. Exis
tăm ca stat de trei sferturi de 
sseol; așa că o mișcare de adap
tare pe calea făcută eu ■ multă 
precaufinne, ceeace nu s’a făcut. 
Puși deodată în fațp unei.nevoi 
de adaptare, fără să ne simțim 
datori să respectăm o tradiție și 
fără să căutăm ca noua directivă 
să fie o înfrățire a pământului 
în care dorm toate comorile de 
veacuri ale existenței noastre m 
ritmul nou ce pulsa alte idea
luri, trecerea s’a fccut brusc.

Trecerea aceasta bruscă creia- 
aa la încăput un haos de bâjbâiri 
care marchează nePutlnța unei 
orientări. JMimic nu este conturat 
d totul e confuz, lipsit de orice 
vitalitate, E mal curând o -at- 
re de incubație din eare nu se 
desprinde nici un îndreptar șt 
care duce treptat la o închistare 
a individului în sin® însuși; nn 
mai interesează colectivitatea; 
creatorul se scoboară în eul său 
și caută să desprindă de acolo 
toată frământarea sufletească, 
valorifleându-ee pe sine ca un fe 
nonum izolat pe care-1 leagă de 
societate prin exteriorizare și 
prin ecourile ce le-ar găsi socie
tatea comună Cu opera d® artă, 
«i când egocentrismul nu-și află 
acolo toate sursele de care are 
nevoie, atunci individul ne apa
re cn un desrădăcinat, care-1 
poartă către un negativism to- 
tal.

Prin afundarea izvoarelor de 
creație în individ, s’a născut o 
acerbă fugă după originalitate șl 
noutate,. de muito ori căutată cu 
încăpățânare ce depășește limi
tele bunului simț. O curacterisi 
tică patologică e considerată ca 
ceva nou ți exploatată ca atare. 
Și goana aceasta după origina
litate a scos la iveală o mulțime 
de producții artistice patologice, 
în conflict vădit cu morala și cu 
estetica. La aceasta a mai contri 
huit. și prinanálizá lui Frend.

Im tumultul aceste do concep
ții în cari tinerii se manifestă 
priutr’o rupe» totală de trecut 
afundându-se în analiza stărilor 
patologice afrodisiace și freud's- 
te iar bătrânii se complac ca 
niște cerberi în cetățula unde 
misticul religios și tradiția își 
au loc de frunte,, se naște o în*5-  
care dela eare se aștepta regene
rarea, de oarece idealul ee-1 pur
ta po fruntea ei senină ar fi pu
tut limpezi toate inepțiile încer
cate.

1) Cf. ,JPovestea vieței meld', 
III pag. 116.

2) Op. rit* pag. ISA S> ibid. pag. 
136.

Aceasta era mișcarea naționa
listă. Dar nici aceasta n’a daț 
importanță artei, mulțumlndu-se 
printr’un așa zis „constructi
vism” să îmbrățișeze alte ra
muri do activitate, mai mult de 
natură practică.

Dar curând se observă greșea
la; tot ceeace curentele extremis
te ale artei, conegpția puristă, 
expresionistă, etc. etc„ se dove
dește ca o haină străină; nimic 
nu oglindește în realizări ceva 
românesc ci dimpotrivă: o co- 
Pte fidelă după concepții impor
tate în lăzi mari din străinătate 
și scoase ea 0 marfă nouă pe tru 
pul acestei țări neaoșe de ță
rani. Etnicul, comoara românis
mului de totdeauna în «are in
tră tradiția eu suficiente mijloa. 
ce de realizare și unde se găseș
te în stare amorfă diamantul pu 
rității noastre spirituale și mo
rale, tocmai etnicul este marele 
nedreptățit.

O integrare a românismului în 
opera de artă a realizat-o bătrâ
nul luptător naționalist, d. A. C. 
buza prin studiul „Naționalita
tea în artă” apărută in 1M5. Năs 
cută atunci din preocupările se- 
mănătoristo ale vremei, care i- 
dealizau pe țăran și virtutea stră 
moșească, deabia astăzi se impu
ne ca o necesară aplicare.

Așa că în Perioada postbelică, 
asistăm la o etalare de valori, 
deși reale, totuși necorespunză
toare mediului și nici ființei 
noastre etnie®. După estetica 
simbolistă a cărui deviză era 
„de la musiquc evant toute ebo
șe”, apare expresionismul core-i 
mult mai interiorizat și caro se 
declară contra suggestioi muzi
cale simboliste. Cuvântul tre- 
bue stors de noțiune, să rămână 
doar un mijlocitor de înțelegere 
între creator și cel care recepțio
nează poemul, un fel de cărăuș 
care să transporte fluidul miste
rios al creațel. Un vers poate 
să n’aib« un sene logie; cu toa
te cestoa cuvintele pot să d®ștop 
te în noi sensuri prin imagini 
sau relații plastice pe eare ’• «• 
rocă. Dl. Lovinescu spune că 
Bineea-ltați’a sentimentală nu va 
mai fi îndestulăto..re; emoția 
nu va mai fi redată ca un ele
ment brut. Arta se va îndrepta 
astfel spre expresia obiectivă a 
sentimentelor și deci spre expre
sia indirectă.

Prin urmare încă au s’a cana
lizat o direcție precisă, ei ea 
încă luptă pentru deschiderea 
căilor ce o duce spre reali
zare. Pentru acest fapt limba se 
cere mlădiată; Poezia arghezia
nă n’a putut mlădia posibilități
le d*  exPrimare decât pentru ex
primarea ei însuși. E necesară 

intervenție unei forme mijlocii 
care să deschidă drum pentru 
lirica de mâine. Morale teoreti
cian ai purismului, Paul Vale- 
ry zice că „pentru realizarea poe
ziei pure se cere o preparație: di
socierea și îndepărtarea elemen
telor cari sunt și ale prozei ca 
narațiunea, didacticismul, elocin- 
ța, drama. Sensul neformulat pe 
care-I întrezărește sau și-l însu
șește poetul sau lectorul care ci
tește adevărat poetic, acesta este 
miracolul poeziei“. Acest „seus“ 
cristalizat de poet intri țesătură 
de simboluri șl fraza abstracte 
este deci miracolul poeziei pe 
care lectorul trebuie să și-l apro
pie cu ușurință,

Reeejac, un alt critic spune 
că Poezla pură pe care o numeș
te cu un termen generic mistic, 
este sinteza sufletului, a rațiunii 
și a simțurilor. Preocupare« ar
tei esto de a ne amorți puterile 
active ale personalității noastre 
și de a ne aduce la această șterg 
mistică, capabilă de o comțmi' 
care între poet și lector. Beau- 
delaire, poetul destr«pârii tfia se
colul trecut numește acest mis- 
lic „magie sugestive“ iar abatele 
Bremond definește poezia cu 
ceeace rezultă din sgomotele cu
vintelor, acea „magic sugges- 
tive” sau „taină”, Pe care nu
mai o ureche poetică o poafea- 
uzi. Rezultatul ideilor, sentimen
telor, imaginilor constituie un 
simbol care ascunde în dosul Iul 
misterul, fluidul tainic pe eare 
îl numește „INEFFABLE“.

Am spus toate acestea ea să •- 
răt care este geneza și cum poa
te fi realizată poezia pură, ee st 
încearcă la noi, fără să se poa(ă 
realiză fiindcă nu avem pregă
tirea necesară receptivității șl 
nici posibilități de exprimare. 
Poeții cari încearcă la noi genul 
acesta de poezie, sunt mai mult 
de esență intelectuală decât pu
riști. Nu pentracă limba noastră 
n’ar fi capabilă, cj fiindcă se 
cere o formulă care să evolueze 
posibilitățile, limba, să creeze o 
stare specifică, o îmbogățire de 
mijloace, să nască o stare d« sPi- 
rit capabilă de înțelegere, de 
realizare ș! de difuzare.

In consecință, ea rămâne ia 
actnalele studii ca inactuală, ca 
un fenomen izolat, fără r©zo. 
nanțe...

In acelaș timp, doi poeți repr®. 
zentativi inaugurează o Poezia 
apropiată de pământ; sânt tra
diționalii Nichifor Crainic și Ion 
Pillat rămași credincioși tradi
ției. Singuri, secondați și d« Poe
tul V. Voicutaseu s’au meaținnt 
pe glia poeziri de esență etnică, 
fără să se lase furați de mirajele 
noutății. Mijloacele lor de crea
ție sunt înrădăcinate în spiritua
litatea noastră etnică. Expresi
vitatea duce către o altoire mo
dernistă oarecum, dar substratul 
este tradiționalist și folcloric. 
Poezia lor de esență sămănăto
ristă in atitudine, se deosebește 
prin aceia că motivele inspira
ției se «fundă în substratul et
nic al oului, de unde își plouă 
comori de imagini plastice peste 
un regret subtil, întrezărit nu-

(Contlnuare în pag. 4-a)
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Fiecare carte pe care o citeic 
îmi lată un prieten alături... Un 
prieten cu care mă frământ multă, 
vreme apoi, cu care mă înfrățesc, i 
contopindu-mă, și cu care mă rog.. 
Port în sufletul meu nostalgia 
gândurilor plecate odată cu rân
durile unei cărți care mi-a fost 
dragă, pentrucă între mine și au
tor pe nesimțite «’a săvârșit o ală
turare plăsmuită dintr’o unire se
nină de năzuinți și Disuri... Dea- 
ceia, pentru mine, lectura fiecărei 
cărți bune, este o logodnă și o bu
curie... Șl fiecare carte pe care o 
închid despărțindu-mă de zâmbe
tul slovelor ei, mă lăsă învins și 
singur, cu o amintire alături și cu 
un prieten nevăzut, fn suflet.,.

Nu mi s’a întâmplat nici odată 
până acum., să urăsc o carte.- Așa 
cum nu mi s’a întâmplat niciodată 
să urăsc un om. Am iubit tot ca
iace oglinzile ochilor mei au în
tâlni fără ca să mă întreb dece. Nu 
am căutat să mă înțeleg niciodată.: 
Cred că singurul om pe care n'am 
dorit să-l cunosc până acum, sânt 
eu—. Mă simt uneori lângă mine, ( 
mă cuprind, Trisă itu mă dotete. 
Și, Ceiace cred că poate fi și măi’ 
ciudat, este că nu mi se pare ne
firesc ■ tiicrui acesta.... Trăiesc ală
turi dă mine, ptângânru-mă său 
zâmbindu-mi...

Și cred că de aici, de pe margi
nea acestei continui căutări a mea, 
pornește ți bolnava mea dragoste 
pentru tăcere... Căci iubesc tăce
rea așa cum fetele iubesc nepre
văzutul... Pentru rănile sufletului 
meu tăcerea este singura suroră 
de caritate pe care o îngădui... 
Nici o înourare nu mă ispitește 
mai mult decât minunata înoura
re a liniștii... Când simt înlănțuin- 
du-se in jurul tâmplelor mele um 
brele, când mă aud chemându-mă 
ea dinfr'un susur de ape, când simt 
pogorîndu-mi peste cumpenele prt 
virilor înegurarea tăcerilor, se în-

BALADA DIN CHIRA CHKtAUNA
Lui Panait Isirati

XMn îutuuerle treee ’n »*1  <e argint e fată, 
tăgaauri ruginite cetate» tsMorts 
S*  teeeap*  peveetinea plâewt*  pentru ea... 
Frumoasă dimineață pe-a Dunării lumină 
Fildeș mâna-i mie*,  busuioc în oebi, 
âeum iți ferecase dorințele viclene

«bonarul rece cu-o lacrimă pe geme.
Singurătatea marții dormea ia Cetățuie 

fi meșterii în aere cioplise tur*  d*  Veghe, 
•uit areal rerli erude ’«eântee ee friae 
Copila în ritmul vieții ceruse aceleași vise.. 

O viaț*  fără mearte șt răsunase greu 
Câuâ CUrs învinețise de-vreme pieptul meu, 
Când răsunau fn noapte aeriaerate șoapte t 
Se bea plăceri din cupe fi lessa» aromat», 
Ardeau blestemul Chirel ta ocbil turburați, 
Drept srălueire numai uitare fi amaați. 
Durersa-ml crește viața, fugarul se ’nfirlpă, 
Sub clipa el mă mângâi, de-ar fi argint o clipi 
Să-osi strălucească în — pe umerii el gol
Să-mi vărs paharul rece eu ultimul noroi... 
Deatâtea ori în noapte privea» cum râd de ele 
Aceleași trist» - umbre îu inimă mă doar» 
Că
Te 
Si 
Si 
Că
Fugam-fi prinde ehlpnl pe drumul care-1 ști« 
Ke-așteaptă Cblra stat ni *•  amarâși 
Să ne topească viața la lanțuri de aenafi. 
Aevea să ’nfrunsească p» lutul încă viu 
Necredincioasă Chir*  cu sufletul pustiu—

VIRGIL TRMNMTTO

nu știu «4 mângâie ••«»»♦* triat* , flrer». 
doare Chfcra acuma tnfrieoșatol «bip 
trupei țl-e pkmântul Í*  «maațU a« fugit 
aaemeui unul eâutec eMbatie te-am iubit.

■aâaa ta flerMute m’atta*  po vecie.

alții în mine, ca un chiot de bi
ruință, bucuria... Clipele mele de 
liniște mă vrăjesc și mă fac să mă 
uit... Și din mângâierile binecuoîn- 
tărilor lor, am învățat să de
semnez pe fața hârtiei chinul șt 
lac rimele versurilor... Intre mine șt 
tăcere mi-am întins — ca pe * 
punte de lumină și de senin — su
fletul... Unic dar și unică isbtn- 
dă,,

A fost acum câteva zile, într’o 
seară tece de toamnă.,... Scriam 
lângă căldura de bunică a sobei... 
Afară, vântul își frângea genun
chii pe străzi și printre intunerec..., 
Desprinsă din înegurarea nopții, 
primăvara unei fete cu ochi mari 
și senini, mi-a adus alături zurgă
lăii unui zâmbet bun ca un co
lind de Moș Ajun,. O mână rece 
și un surâs cald mi-au risipit svon 
de cântec alături.-. l-am ascultat 
melodiile privirilor grele de atât 
cer închis în albastrul lor de tai
nă și din clipa aceia m’am învă
țat să iubesc toamna ce mi-o dă
ruise aproape...

Mi-a zâmbit iarăși și s’a dus,. 
In urma ei, mi-a plăcut să-mi n- 
dun inimă, plecată’ odată du ea 
printre umbrele toamnei ce își 
plângea viorile sparte Ia fîecățfe 
poartă.... A trecut o femele pe lân
gă mine, a căiut o castană, apoi 
n’a mai trecut nimeni și lângă 
un felinar s’a oprit un câine cu 
ochii de înger rănit... M’am în
tors... Purtam undeva în Dumne
zeul inimei, tâlcul greu rfe lacrimă 
și de rod al unei iubiri înălțată în 
mine, dintf odată și ciudat, ca o 
taină sau ca o lumină de Cântec...

Așa am fost întotdeauna și așa 
sunt., Mi-am vânturat sufletul la 
răspântiile tuturor nedumeririlor, 
ca să'mi adun alături toate neîn
țelegerile ce mă tnfrâng și mă fac 
să mă uit.,

ION AUREL MANOLESCU

P ALM
PrfSHfte-mă poMBttfe «« to«te rcMe,
Ma| am ram înflorit unde să vină mierlele
Dacă s’a surpat |n mine drumul, & ml-l-ai dat săi urc. 
Țări»*  ’n patane. fărâmițată cu iUnțH. țl-l aduc;
FărWt*tă  eub stolul mlnțdt, «mMtt $1 ’Stors
Pe pumri, pe genunchi, cu călcliele. 
Cu toate — și cu toate întlhle,
Fără zăbavă la muchii șl făr’ oboseala c© a răpus străbunii,

DoâfM», pentru toate relele 
Tu Iml cânți de prin toate stelele.

SABIN VASIA

* CAZUL PANAIT ISTRATI 
este reluat, eu suficientă obiecti
vitate, de d. Demostene Botez în 
Cuvântul Liber, de săptămâna tre
cută. E un articol de revoltă și de 
punere la pnnet a comuniștilor, 
cari au strigat pe nedrept, că Pa
nait Istrati a trădat, vânzându-se 

fascismului. Argumentarea d-lui 
botez este luminoasă, iar conclu
zia este că Panait Istrati a fost 
mereu și oriunde, consecvent cu 
linia marei sala spiritualități.

Anulând acuzațiile aduse lui Is
trati, de Cuvântul Liber, d. De- 
morteneBotez putea să fie puțin 
mai energic și mai răspicat. Au
torul articolului încriminat „Pa
nait Istrhtt ă irădxț", rfa făcut nu- 
m^î 6 simplă ,,răstălmăcirii” de 
teXt, cum pare â crede fl. Botei. 
D. Glieorghe''biflu â rtlstifi&iit, cu 
iiiteffyionată toi credință, textul 
scrisorii Iui litfati Către DesthîCux 
traducând FALS cuvântul „ROIS“ 
cu acela de potentat. Ceiace nu e 
tot una.

De ce d. Botez a ezitat să spu
nă aceasta și n’a restabilit textul, 
măcar în franțuzește?

Oricum, prin faptul că un redae 
tor al Cuvântului liber, dg talia 
d-lui Botez, recunoaște că Istrati 
n’a trădat, respingând ca nemeri
tate injuriile asvârlite de d. G. Di
nu, tot prin Cuvântul liber, este o 
satisfacție tacită adusă memoriei 
Ini Panait Istrati.

CRUCIADA repurtează un suc
ces moral, campania noastră căpă 
tându-șî astfel ecoul dorit.

« SUFLET ROMANESC, lunar 
de Uteraîttfă, cultură și probleme 
sociale, — a Îmbrăcat dela o vre
me înfățișarea aleasă a constructi
vului, sonor în fapte. Din tot a- 
eel lot de colaborări consacrate și 
pricepute se degajă o atmosferă 
de sîrg și chibuință.

In ultimul număr semnează un 
articol de răscruce, d. G. Mumu: 
Descătușare. Și care pledează 
pentru un autohtonism In preocu
pările intelectualilor români. Men
țiune specială ostenelii d-lor:

Cazul Hertz
I**  urma campatifel noastre 

dâra» $| a somațiilor făcut«, d. 
Marton Hertz a răspuns, trime- 
țându-ne & scrlâoiarfe to care cu 
o lipsă de bun simț și tactică, 
bate câmPiL.

D. Hertz, crezând că noi nu 
știm anumite dedesubturi «de a. 
tăcerilor sale, încearcă să catom 
"le^e prin această scrisoare p« 
d na Margareta paneit istrati, Iu 
stouând*  pur $1 slmPlu, Invențiuwî. 
fl sfăhdm să se lase de aseme
nea m*nevre  $1 să-sl bage ndn- 
tfle fn cap.

Scrisoarea Iul Hertz e tosă sen 
zațtonală ca document de acu
zare. In ea, Hertg recunoaște 
mânu propriu că a modifleat sin 

Paul Papadopol, Radu Gyr, G. Șt. 
Nedelcu și redactoarei Lidia An- 
dreescti.

* CORTEGIUL PLIN DE SĂR
BĂTOARE, poem in ritm antic 
de Virgil Trebo ; — este • pla
chetă cu frumuseți aristocrate.

Ă ANCHETA, gazeta d-lui I. G. 
Vasiliu, aduce un editorial cU bu
ne concluzii: Asanarea presei. Pa
tina literară o semnează închegat 
și cursiv dd. E. Ar. Zaharîa, Ște
fan Baciu, ș. a. Un cuvânt de lau
dă și de prețuire pentru Brediar 
ale cărui slove deseelesc sufletul 
cald și înțelegător al d-lui Vasi
liu.

« FRÂNTURI DE SUFLET, po- 
esii de Const. Bărdatoîu, apar pe 
Curând fâ editura ÂhO^fS. 
uA ffef ntiuitirinat, hioltdtul ’tfe 
litefătlrră ba ptitea • să-și albi t/â 
mănunchi de nestemafe pdăflee.

« VIAȚA ffoUÂ este tribuna 
social-educativă a unui grup de 
învățători ialomițeni. Strădania' a- 
cestor dascăli ai slovei și ai sufle
tului se fixează mărturisitoare, in 
fiecare săptămână, pe patre pa
gini curat tipărite. .

Viața nouă, este un început «l *•  
realizare, care ar trebui să găsea
scă ecou în sufletul descăliniii de 
pe întreg cuprinsul aceste ițărf. 
Noi o dăm exemplu și îndreptar.

* FRUNCEA, utilul periodic 
bănățean, de altă dată, a început 
să decadă. Prea multă reclamă 
și prea puține atitudini spi
rituale. Articolele care apar agi dta 
vedesc o secetă de orientare și par
că o miopie cu cercetarea aiâto^ 
rele de care suferă românismul U 
granița de vest.

Cum tr&esc oare muncttortt lâ 
U. D. R. — atât de tămMat fn fie
care număr, — s'au întrebat oare 
redactorii Frunceifl

«PANAIT ISTRATI, omul și 
opera, — este titlul unei broșuri 
cere va apărea pe curând, scrisă 
de Alexandru Talex. Va fi prefa
țată de abatele I. Barral.

« Nu recenzăm decât cărțile ft 
revistele primite la redacție.

gtir contractul cu Istrati.
Din cauza llpstd de spâ0u> *-  

mânăm pentru numărul viitor, 
puWkarea și comentase*  acestei 
scrisori răspuns —«Iul Martod 
Hertz-

CRUCIADA

Cronica literară
IABIA, REfîNA B9IÂMIEI: Povestea vieții mele, rol. ST

Dacă, volumele I,'și II din .’Po
vestea vieții mele” au stabilit o 
priză!, mereu neîntreruptă, în 
receptivitatea publicului ceti
tor,, datorită calităților de po
vestitoare ale Autoarei, ori da 
tontă conținutului, totdeauna 
atraețios, totdeauna nimbat de 
vraja curiozității, pe care ma
rele anonim o simte pentru via
ța capetelor încoronate, — acest 
de al treilea tom al „Povestiri 
lor” este însăși pagina de crân
cenă memorie a poporului ro
mânesc, pagina acoperită de 
straturi groase de praf de puș
că, pagina cu tranșee și morți, 
cn, spitale și răniți, cu ploaie și 
uoroiu, pagina de înaintări și 

"retrageri, de decădere și de 
plâns, de gemăt și de regăsire: 
pagina mărfii bătălii...

Este, dacă vreți, o trasare de 
cadre care încă nu spune nimic 

. din ceiace est« propriu intimi
tății rândurilor acestei cărți- 
Pentrucă. între scoarței« na, 
se Consemnează vaierul acelei

clipe de uragan istoric decât în 
măsura în care evenimentul își 
capătă justificare- proporție și 
destin sub dalta energiei neîn
frânate, sub arcul temperamen
tal și 'mânat de praștia volitivă 
a spiritului care astăzi deșmemo 
rează, cu pana, momentele pq 
care ieri le-a diriguit și , le-a în
stăpânit,—și timpurile a căror 
putere de. eroziune au săpat în 
sufletul vjiei Regine o matcă, 
în care lacrimile trecutului se 
scurg încet, înăbușit...

Nicăirea mai mult și mai în
vederat decât din paginile de 
față nu • se regăsesc și-nu se re- 
constitue elementele bazice, și 
componențele structurale, ale 
sufletului Reginei României. 
Nicăirea nu se sudează mai de
săvârșit întâlnirea dintre tră
săturile măreț ancestrale, ale u- 
nui caracter, totdeauna deasu
pra faptelor*  totdeauna privind 
peste fapte, deși mereu pămân 
teaa, — și forța neîndupleoată 
a unor contingente căzute dure

mulțime războiul nu a putut re
vela nimic în'afară de aspectul 
brutal al morții fizice, oricând 
probabile

Pentru orice român în afară 
de Regina Românilor, războiul 
a fost obsesia chinuitoare a 
morții, primit*  cai mai multă 
sau mai puțină filosofi«, accep
tată în corelație cu anumite 
tendințe sociale sau aptitudini 
individuale.

Reginéi Maria însă, clișeul 
negru al anilor 1916—1918, i-a 
rezervat o verificare și un pur
gatoriu.

In nici o altă carte nu am în
tâlnit o mat zguduitoare con
fruntare a disputei dintre două 
naiur : deoparte, aceia dezlăn
țuită vertiginos și în ropote 
pustietoare, fenomenul colectiv 
al circumstanțelor implacabile: 
de cealaltă parte, fenomenul 
unei individualități de o tărie 
exceptonală, construită din ar
curi de oțel, căreia îi devenise 
firească obicinuință să exercite 
asupra evenimentelor o supre
mație*  reclamată de resorturile 
energetice ale unui tempera
ment, esre întotdeauna împru
muta faptelor din măreția Sa, 

ros și deadreptul perpendicular 
peste coarda superb elastică a 
unui temperament, peste atitu
dinea infinit activistă a cugetu
lui.

Războiul a fost desigur o dra
mă mondială, o dramă a oame
nilor de pretutindeni.

Sonorități de tragedie, și so
nete de moarte au cuprins, în 
circuit jalnic, fără osebire, pe 
ostașul de pe front și pe femeia 
care și- adeghizat slab plânsul- 
mai întâiu când a privit în ur
ma celor plecați, mai apoi, 
când, departe de câmpul încăe- 
răarilor, a simițt, pe propriul 
trup, mocirla, asvârlită de lip
suri, și de boale, și de pofta o- 
cupautului.

Pentru ornuj din popoT, pen
tru individul de masă*  cu uni
formități de viață aproape cal- 
culabile și cu sinusoide de spi 
rit echivalabîle, din momentul 
în eare, privite din unghiul 
morții sau al mizeriei, devin 
identice și se eifrează sub ace
la. cont al inevitabilului, deve
nit sfâșietoare prezență, deve
nit, mai departe, îngrozitoare 

; ei bine, peetru ma
rele participant, pentru marea

dar niciodată nu se lăsa intimi
dată de asperitatea acestora.

Războiul a egalat pentru pri
ma oară pe cei doi ^inamici”. 
Si a trezit in sufletul Reginei, 
paralel cu desnădejdiile provo
cate de suferința celor mulți, 
durerea albatrosului, prăbușit 
în interior, în cercul restrâns al 
firii omenești:... „Uneori a fi 
femeie e ceva ce te umple de 
disperare1 2’ ’ exclamă într'un 
loc*  *).  povestițoarea.

Și totuși ochii tuturor te-au 
văzut între ramele invincibili
tății. Șl realităților care’ te eovît. 
șese, deși sugrumătoare, trebue 
să le ascunzi neîncetat culoarea 
și efectele... „Cum poate omul 
să renunțe una după, alta- la toa 
ie nădejdile lui și totuși să i se 
ceară să producă noi nădejdi Pe 
care să le'împartă cu ceilalți și 
să-i, ferească de disperare *)  

încât aflarea, smerită, dar 
numai față de sine, a culmilor 
mici, deasupra cărora omul nu 
se poate ridica, îndreaptă ruga 

către piscurile Celui Atotputer
nic: ,JUin pricină că sunt nevoițl 
să mă vadă, mulți cred că nu 
calc decât prin locuri pline dc 
soare, dar Tu, oh Doamne! cu
noști pietrele ce-mi rănesc pi
cioarele și mulțimea spinilor as
cunși sub trandafirii ce mi-au 
fost dăruiți.

Ai făcut să strălucească chi
pul meu în 'âța smeriților a- 
cestei lunii Ai așeat purpură Pe 
umerii mei ți coroana pe capul 
meu și mi-ai poruncit să le port 
ca și când n'ar fi o povară" *)  •.

Dar destinul este pretutin
deni acelaș. Zăbranicul cernit al 
morții vine parcă să acopere ar 
hitectonica măreață a unui &pi 
rit, pe. cale să iasă fărâmițat, 
din încrucișarea nenorocirilor 
cu viața. Dau mai jos câteva 
rânduri, de o sguduitoare sen
sibilizare a durerii. însemnate 
în momentul în care, puțin timp 
după moartea Principelui Mir- 
cea, familia regală. împreună 
eu, guvernul și o bună parte din 
pc^ulație, fu silită să se refu
gieze în Moldova, dinaintea Ger
manilor victorioși:.. „Da, Mir- 
cett al meu te-am părăsit, tc-am 
lăsaf rin&Ttr strh losperile teri 
ale. vechei biserici! Mîtee& td 

am părăsit numai pe ține, dintrș 
toții copiii, pe tine cel maț mic, 
te-am lăsat singur! $i totuși, 
Mircea, băețelule poate cd rf® 
sus, de cine știe unde, zâmbeai 
deasupra mea, pricepând djn 
cum nu poate pricepe 
dintre noi de aici, ințeietrul du
rerii mele. Mititelule Mtrcea, 
poate că -ești mult mai puțin 
stingher decât biata ta mamâi 
pribeagă, care nu îndrăznește 
să rămână de Pază lângă mor
mântul tău“... i)

Dealtfel, amintirea mormân
tului din biserica dela Cotro- 
eeni, străbate ca un piânaet, 
greu abținut*  întregul fragment 
de viață pe care Regina Mari*  
ni l-a dat în acest al treilea vd- 
lum.

a ♦
Cetitorul va găsi în Povestea 

vieții mele“ pulsația celui «ui 
hotărâtor moment istoric pe 
care l-a trăit neamul românesc 
— și va retrăi emoțiile pe care 
ți le transmite o expunere în 
care talentul șl obiectivitatea 
au ajuns orizonturi neobicinui
te.

MIRCEA MATEMUU

t) Op. eît. pag. 118.
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Abilitatea d-tai Tătărăscu
Dorind să acopere prin abilită

ți ieftine n« numai imprudente 
ci și foarte periculoase, stări de 
fapt artificiale, d-l Gheorghe Tă 
tărăscu a Împins lucrurile până 
la ultima limită a etapei pre-re- 
yolutlonar.

Datorit înțelepciunii factorului

alocate pentru manevrarea unor 
masse.

Anumite evenimente de ultima 
°ră cum a fost agresiunea pro
tejată din Palatul Justițej sau 
lipsa de tact a unor factori gu
vernamentali ia Cernăuți, arată 
clar lipsa de autoritate și de c°- 
heziune a echipei ministeriale-

Recunoaștem dificultățilie ex
cepționale cu care a avut de 
luptat d*I  Tătărăscu recunoaș
tem în plin buna șa voință îl 
întrebăm totuși dacă odată si o- 
dată când va mai fi Prim Minis
tru șe va putea lăuda cu guver
narea d-sale.

Ce e drept, d-l Tătărăscu mai 
timp, fiindcă d*sa  a promis

Presa șl judecarea procesului I
__ * _ in.« w 1 In mod irevocabil congresul Credința noastră și ®vpentru Cruce, al lui Mihail Stelescu

Amânarea nejustificată a proce
sului d-lui MIHAIL STELESCU, 
conducătorul Crucialei Românis
mului, și banditeasca agresiune,

Cruciade; Românismului va ®- 
vea loc în ziua de 24 Noembrie 

»1935. ora 10 dimineața ja sediul 
cesul se va amâna pentru sfâr ? central din calea Victoriei No. 
situl lui Noembrie. din pricina ’ 142.* .. C.cunoscută si cu toate că părin 
tele Edinet a adus acest lucru Toți cruciații cari au posibi-

are

D. N* TITULESCU

XMistitiitfonai șl influentei’de ul
tima oră a d-rului dlnplomatlc 
Nicul»e Titulescu 0 catastrofă a 
fost evitată*

Orbiți r de situatiunl pentru • ca 
re nu iau ' pregătirea - necesară 
colaboratorii cei mai important! 
din punct'de vedere de politică in

VANI A INCULET 

formal r. că > va plec® >■ dela guvern 
numai 1 cu un preaviz de șase 
luni dat’în timp util de d-s®.
' Poate'jn acest timp afară de 
înfăptuirile importante Ia depar
tamentele.- economice (dacă s’or 
putea face) mareșalul 'ordinei pu 
blice’ ajutat de marele discipol al 
lui- Fouchfi vor mai avea ocaziu- 
nea. să dovedească prin opera
țiuni abil.dirijate model 7 Noem 
brie., drepturi > definitive la re
cunoștința, eternă din partea lo
cuitorilor 1 acestei țări, entuziaști 
de această > guvernare grandioa. 
să de speță liberală.

> SERGIU LECCA•ț

te ‘

D*  GH. TATARASCU 

ternă a d-lui prim Ministru au 
mers și merg din greșeli în gre
șeli.

Neflînd în stare să priceapă 
sau neavând curajul necesar să 
acționeze acolo unde trebue ac
ționat. acești domnișori utilizea
ză calea compromisurilor Prin 
canalul stărilor excepționale și 
prin mirajele fondurilor special

Procesai Stelescu
Curtea cu juri, în com

pletul dd. V. POPOVICI, 
președinte și P. GHIȚE- 
SCU și N. ANTÓNIÁDÉ, au 
admis punerea în libertate 
a lui M. Stelescu.

CRUCIADA mulțumește 
înalțîlor mahistrați, dân- 
du-i pildă viade românism 
$i dreptate.

EtMșHÎrîca contemporană
(Continuare din pag. IlI-a)

mai, aureolat do întinderea la» 
nurilor și-a șesurilor, în care în
noadă parfumul de busuioc al a- 
mintirilor și-ai misticului reli
gios crește, cu nostalgia locuri
lor natale.

Poezia acestor Poeți n’a rămas 
fără ecou în rândurile poefilor 
tineri naționaliști. Idealul națio
nal fiind atins, nu se putea da 
naștere unei poezii militante, ei 
dimpotrivă, poetul care trăește 
dragostea de neam, nu poate ră
mâne strein de nebănuita co
moară a etnicului. Astfel că o 
parte d'n tineret s’a înrolat in 
aceiaș falangă, ducând spre mai 
departe comoara de aur.

Astfel eî împrumută din e^c 
culorea de mireasmă nouă a fol- 
klorului și-și dăltuiesc în tra
diția ortodoxă-creștină, mlădiind 
limba cu expresii și comparații 
noui, reușind prin felull de a in 
trebuința materialul foiklorlc și 
etnic să întroneze o formă nouă 
de poezie, care poate mulțumi 
haosul și rătăcirea în care ne-am 
abătut până acum. Poezia cre
ată de aceștia este o poezie au. 
tentic românească, isvorâtă din 
marele suflet al neamului, o poe
zie în care se încheagă într’o 
perfectă armonie modernismul, 
în sensul de reînoire a mijloa
celor de expresie, ou pasta pro 
prie autohtonă. Aspirațiile a- 
cesțui neam se confundă cu ea, 
devenind astfel o poezie repre
zentativă autohtonă. Intre aceșij 
tineri conduc cu autoritate poe
ții Radu Gyr, D. durezu, Aron 
Cotruș—

In jurul lor se grupează din 
ce în ce mai multe talente ti 
nere, care în curând își vor spu
ne cuvântul lor. Ofensiva pe 
care otnicul pare că o duce pen- 
trn încadrarea lui în lirica con
timporană, se bucură de lumina 
ponderatoare care va aduce in 
estetica literară a vremii, ade
vărata poezie. Din zi în zi pre
ponderenta lui se afirmă hotă
rât și nu va îi departe ziua când 
își va sărbători succesul defi
nitiv.

întronarea lui se simte și în 
proză. Prozatorii tineri sunț a- 
nlmațl de aceiaș necesitate Intr® 
acești tineri, cu reale calități de 
Prozator, a cărei operă de până 
acum se afirmă hotărât în acest 
sens se situiază scriitorul Geor- 
ge Acslnteanu, o mare speranță 
a zilei de mâine. Elementul et
nie ia parte actvă în opera a- 
cestui robust talent.

Deci formula care va deschide 
cărări spre poezia de mâine și 
care va da posibilitatea de eta
lare a unor noul forme de poe
zie, nu poate fi astăzi, decât in
tegrarea etnicului în lirică. Nu
mai așa drumul va putea fi pre- 
gătit pentru reușita poeziei pure; 
până atunci ea va rămâne ceiace 
e și astăzi: o formă neadaptată, 
ratată fără să înceapă, și moar
tă „ab initio“, oricât s’ar sbate 
teoreticienii ei actuali să ne do
vedească oportunitatea ei- Va ră
mâne caiace e și azi, un dezide
rat și nimic mai mult...

DAN C. BĂLTEANU

teiul executiv — &u produs în o- 
pinia publică o vie condamnare.

Presa, de toate nuanțele, făcâm- 
du-se ecoul indignării marelui pu
blic a înfierat agresiuneai scoțând 
în relief demna și neprovocătoa- 
rea atitudine 3 cruciaților, care 
deși provocați, s’au abținut dela 
orice violențe-răspuns.

Iată în rezumat, ce au scris zia
rele bucuregtene :

UNIVERSUL scrie:
Curtea cu jurați a jud. Ilfov 

urma să judece eri procesul 
.rebeliunei” întâmplate acum câți
va ani' în preajma Parcului Ca
ro]. , când studențimea Capitalei 
vrând să pue o cruce creștinească 
la căpătâiul mormântului Eroului 
Necunoscut, a fost oprită de orga
nele polițienești

• S’au produs ■ atunci destul de 
violente ciocniri și încăerări între 
poliție și manifestanți.

Rezultatul' a fost că crucea n’a 
ajuns până la locul ales ■

Iar -fruntașii acțiunii naționa
liste creștine —' d. Mihail Stelescu 
și alții..— au fost • arestați 
. Desbaterea n’a . putut-începe însă 
nici eri, fiindcă era pe rol jude
cata spionilor dela. poștă.

De aceea s’a amânat încă odată. 
La ieșire din sală, 'reprezentan

ții grupului. „Stelescu” care s’a 
desprins din vechea, organizație 
naiional-creștină a d-lui Codreanu, 
AU' FOST ÎNCONJURAȚI DE 
NUMEROȘI INȘI, - neidentificați, 
și MALTRATAȚI.
. In ’ doosebi. a fost lovit d. S. 

I.ecca. ‘
Poliția. INTERVENIND CU 

OÂRECARE ■ ÎNTÂRZIERE, (din 
cauză că atacul s’a făcut cu totul 
prin' surprindere)' a restabilit în 
cele din urmă ordinea, împrăștiind 
pe agresori. - ■ i
’„ZORILE“: '
Eri după amiază,urma să se ju

dece în fața Curții cu Jurați, pro
cesul d-lui Stelescu, acuzat, că îm
preună cu un grup de tineri că ar 
fi făcut o. manifestație în parcul 
Carol, Procesul a fost amânat din 
lipsa martorilor.

După ce Curtea s’a retras, A 
NĂVĂLIT IN SALA -DE ȘEDIN
ȚE PESTE 60 DE TINERI, din 
fosta Gardă de fier, CARE AU 
TABARAT ASUPRA D-LUI SER
GIU LECCA, prieten intim al 
d-lui Stelescu. D-SA A FOST 
CRUNT BĂTUT.

D. Lecca a putut scăpa cu mare 
greutate din mâinile agresorilor, 
refugiindu-se în sala de fumat a 
avocaților. ACI CAȚIVA AVO- 
CAȚI AU BARICADAT UȘA.

Victima prezintă grave contu- 
ziuni pe corp și față. Cu un auto
mobil victima a fost apoi trans
portată acasă.

ORDINEA, apărută în seara 
agresiune! și procesului, scrie: 
Astăzi urma lă «e judece la 

Tribunalul de Ilfov, procesul in
tentat contra d-lui Stelescu, 
fost deputat și conducătorul 
mișcării „Cruciada Rom&nismu- 
lui“.

Procesul avea drept obiect, tur 
burările provocate cu ocazia a- 
șezării unei cruci pe mormântul 
eroului necunoscut, de către 
sudențime.

Fostul deputat M. Stelescu, a 
fost adus în stare de arest.

Pe sălile tribunalului 
sean domnii Scrgiu 
deputat, Caragea și 
zani ai arestatului.

La nu moment dat, 
grupă numeroasă de studenți 
adversari ai celor dintâi.

S’a născut o mare încăerare, 
depe urma căreia, au fost răniți 
de ambele părți. Intervenind jan 
darmii incidentul a fost apla
nat.

In urma acestui scandal, pro
cesul nu s’a mai judecat, fiind 
amânat.

Incidentul a provocat o mare 
senzație și este viu comentat în 
cercurile studențești. 
DIMINEAȚA*.

Pentru eri a fost sorocit la 
Curtea cu jurați Ilfov procesul 
părintelui Georgescu Edinet si 
al d-lui Mihail Stelescu. trimiși 
sub acuzare de rebeliune, să
vârșită cu ocazia turburărilor 
din Ianuarie 1934. când in frun 
tea unui numeros grup au în- 
încercat să depună o cruce pe 
mormântul Eroului necunoscut 
din Parcul Carol-

la cunoștința Trupului gardiști de dru- vor veni. Șefii de 
lor. totuși aceștia neîncrezăto- organizați» cari n’au, — vor a- 
ri. nu s’au împrăștiat, ci au con 
tinuat să rămână in așteptarea 
evenimentelor-

In acest timp. în incinta 
Curții cu iuri se reluaseră dez 
baterile 
lui.

in procesul spionaiu-

♦-B-C. S- A. — LIPSCANI 5.
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In vederea acestui proces, d. 
Stelescu fusese arestat, din or
dinul Curții cu iurati. încă de 
acum două săptămâni, deoare-, 
ce la înfățișările precedente 
d-sa fiind liber, a provocat a- 
mânări repetate ale procesu
lui.
Întâmplare aa făcut ca proce

sul să nu se poată judeca nici 
eri. din cauză că Curtea cu iu 
rati este ocupată cu desbateri- 
le Procesului spionajului dela 
postă, care durează, de șapte 
zile si e în continuare-

In vederea procesului, au- so
sit prieteni, de ai d-lui Steler 
cu. cum si numeroși partizani 
ai Gărzii de Fier cari se știe, 
socot pe d. Stelescu trădător. 
Gardiștii au venit' în număr, 
mare, pentru • a manifesta îm
potriva fostului lor. tovarăș. >

De asemeni au venit în nu
măr mare ■ si partizanii. d-lui 
Stelescu, membri-ai organiza
ției „Cruciada românismului”, 
înființată de'acesta'spre a da. 
asistentă șefului'lor. ■ ' ‘ ,

Cele două grupe, compacte 
așteptau'în sală pașilor pier- 
dutv în tata sălii Curții cu iu
rati. Deși președintele Curții 
cu iuri a făcut cunoscut părin
telui Georgescu-Edinet. că oro

INC AER ARE A. 
moment dat, cam pe la* La un 

orele 4 fără un sfert, câțiva Atu 
grupul- gardiștilor , s’au năpustit 
în grupul advers ți au lovit vi
olent pe doi partizani; de -. 
d-lnl Stelescu și . anume pe 
Serrgiu Lecca și d. Caragea. ’■

A urmat o. învălmășeală, 
cursul căreia loviturile, au nimo 
rit și pe un gardian public.

■ INTERVENȚIA AUTOHITA-
. .. < ȚILOIt. î ’ *

• Din ordinul primului * procu
ror, pus în cunoștință de cele 
ce se petreceau, a intervenit un’ 
pluton de soldați, eare a evacu
at' de ' îndată- sala pașilor pier-' 
dnți și’întreg Palatul' Justiției 
de gardiști și de ' partizani 'ai 
grupului -stelist.1 ’f . '

S’au făcut cercetările de rigoa 
re spre a1 se stabili' de,undo’a 
venit provocarea,, și cine a. lo
vit pe ' gardianul priblic.' N’a 
fost reținut'decât studentul- gar' 
dist Enescu Iulian, care’du .ce 
a fost supus unui interogator 
în comisariatul palatului' de jus’ 
tițle,’ a fost înaintat' paroh’etn-' 
tulni, care ’a ' dispus trimiterea 
numitului gardist la Conșllin de 
război, întru' cât deîietnl.de al 
traj cu lovire a unui reprezen
tant al forței ' publice . este tre
cut- prin ordonanța stării ’ de * a- 
sediu în competința justiției tiui 
Iitâre. ‘ ’ J

ai
d.

în

nunța Până la 20 Noembrie 
pentru a se jua măsuri.

Cei cari nu vor putea veni, 
vor trimete adeziunile lor în 
scris si telegrafic.

Rugăm pe cruciațî să nu răs
pundă la nici o provocare. Să le 
ev’te.

Calea noastră e calea ordinei 
șl. a legalității. Violența © a ne
putincioșilor.

Noi trebuie să lăsăm plumbul 
glonțului ne seama bandiților ș» 
a aventurierilor?

Credința noastră șl avântul 
nostru pentru sfânta ideie a ro
mânismului trebuie să ’nvingă 
pe alte căi decât ale violenței.

Fiind săraci și neputând da 
banchete rugăm pe crucjafl 
să-și aducă mâncarea pe o zi.

Adunarea la sediu va avea l°c 
la ora 8 dimineața pentru aj$g 
lua parte ia serviciul divin.

Cruciațî,
Uniți mal mult ca niciodată în 

jurm crezului sfânt al Românis
mului, călăuziți de deviz®; 
Muncă, cinste, adevăr, ziua de 
24 Noembrie 1935 să însemne 
pentru România de mâine punc
tul de plecare al unei vieți noui 
civice, spirituale și moral®.
, Trăiască Cruciada!

In numele comandantului 
C-tip Caragea și Sergip Lecca 
Membri în comitetul executiv

Felicitări, cu ocazia onomasticei 
lui Mihail Stelescu

se gă-
Leca fost 

alțl parti-

a apărut o
I,

® Trimetem mult noroc șl Iz- 
bândă. la toți cruciații și condu
cătorului nostru. Ii urăm, de zi
ua lui, vieață lungă și victorie, 
rugând pe D-zeu ca să-i ajute 
să frângă lanțurile, in care l*au  
ferecat dușmanii Cruciadei.

Va veni timpul! 
ORGANIZAȚIA CRUCIATA 

DIN RECIȚA-BANAT 
PINEA GAVRILAȘI

■ De ziua onomastică, orga
nizația cruciată ieșană transmi
te conducătorului CRUCIADEI, 
sănătate, voie bună și ani multi.
- MIHAIL STELESCU e ares

tat in mod samovolnic. El este ți
nut de 20 zile între zidurile negre 
întunecoase și mizerabile ale în- 
chisorei Văcărești. Miliail Steles
cu, conducătorul tinerei generații 
ce și-a scris pe frontispiciul cau
zei naționaliste cuvintele de foc : 
„Muncă, ciste adevăr“, e supus u- 
uui tratament neomenos, de către I 
acei ce dețin destinele acestei țări l 
năpăstuite. Acel care a luptat în ( 
fața baionetelor ucigătoare, pentru ; 
punerea unei cruci pe Mormântul < 
Eroului Necunoscut — simbolul 
credinței noastre — este încătușat * 
și târât în închisoare, ca cel mai : 
ordinar tâlhar. |

Tineretul cruciat din Iași se a- ! 
lătură la acțiunea camarazilor cru 
ciați din întreaga țară și protes
tează ca unu] contra deținerii ine
gale și abuzive a conducătorului ] 
lor. Căci nu mai are nici un rost 
arestarea lui, deoarece „Crucea 
s’a pus pe Mormântul Eroului Ne
cunoscut", deoarece însuși Patriar
hul a aprobat inițiativa lui Mihail 
Stelescu .., deoarece întreaga opi
nie publică a luat parte la aceas
tă mare faptă.

Sforăriile meschine nu inai au 
nici-un rost. Cei în drept să nu 
răscolească trecutul unor greșeli 
considerabile,... să nu mai sgândă- : 
rească rănile abia cicatrizate. Jert
fele noastre nu le-am uitat ușor. 
Zidurile reci ale închisorilor.... ba
ionetele frânte în carnea svâc- 
nindă de student,., au lăsat urme 
adânci...

Studențimea și-a plătit atunci 
tributul de sânge pentru triumful 
crucei. Pentru acea cruce pentru 
care Christ a pătimit... pentru acea 
cruce pe care martirii au purtat-o 
pe spate, în suflet și’n cuget... pen
tru acea cruce— I"

este arestat, Mihail Stelescu ridică 
„Golgota Românismului”! Am plă 
tit destul „greșala’’.. de a pune o 
cruce pe mormântul aceluia care 
simbolizează jertfa a 800.000 de 
creștini. Dar daca ni se mai cere 
sânge și trupuri sfârtecate,., cu 
bucurie Ie dăm pentru cauza 
dreaptă pentru credința noastră, 
Țară și Rege.

Tineretul cruciat plămădit în 
marea suferință, îngenuchiază și 
cu adâncă pioșenie roagă pe Cel 
de sus, să dea tărie sufletească și 
fizică aceluia care suferă pentru 
cauză dreaptă și creștinească.

Iar ție, Mihail Stelescu, îți spu
nem că brațul nostru te va apă
ra pentru victoria Cruciadei.

Să trăești ani mulți pentru bine
le acestei țări.

Trăiască Cruciada!
Organizație cruciată-Ia.ji.

PETRU NICOLAU
■ Organizația Cruciadei Ro

mânismului din Parcul Ferdl- 
nand (Dămăroaia) protestează 
cu vehementă împotriva ares
tării camaradului-comandapt Mi*  
hali Stelescu. aslgurându-1 de 
profunda revoltă ce a stârnit-o 
acest act samavolnic în suflete*  
le cruciaților aci. De azi îna. 
irite lupta noastră va ti mai 
dârză, călăuzită doar de ideea 
de a învinge, va fi mai neîndu
plecată cu dușmanii noștri și 
vom șțj să respectăm lozinca: 
Muncă, cinste, adevăr.

Trăiască Cruciada!
In numele org. Dămăroaia 

GRIGORE PETCU

Către orfani, văduve și foști luptători
— Apeluî unui-muncitor—

•De-două săptămâni, d-l Mih®il cari, atl împărțit tot amarul răz- 
Stejeșou zace .între' zidurile reci boiului; pe câmpiile ce le-atl 

șl întunecoase ale închisorii Vă
cărești. 5 '■ r , • • '

.’Și.nuieste d. Stelescu nici cri
minal', nici hoți nici escroc și nici 
defraudător de mili.oâne. 
( Are “d-sa ‘ o singură vină :. a-, 
ceea'de*â  fi pus,'cu•tot sufletul 
liiȚ creștinesc., o. cnice ,ia • mor
mântul eroului necunoscut.
•; .Orfani mormântul eroului 
necunoscut. nu reprezintă • altce- 
v,a .'decât osemintele părinților 
voștri fpe cari cei, mâi - mulți dtn*  

:tre; nu - i-âti ’cunoscut- . . t 
■ * Nu i-ați cunoscut .pentru că a- 
turici ’când!©j .au. plecat să se 
jertfească pentru ,a .vă apăra pe 
voi, erați încă , nțici. f *

.. Nu.Ț-ati. cunoscut. pentrucă a*  
tunci când ei ati ;. plecat să se 
jertfească pentru.».vă apăra pe 
voi-și,; glia trămoșească, nu Cu- 
noșteațl mai mult decât tâta ma. 
melori voastre ‘ țărâna • din 
drum.

Și numai voi singuri știți cât 
au suferit trupurile voastre plă
pânde până când ați crescut 
mari.

Văduve de război: în mormân 
tul eroului necunoscut Ia umbra 
crucii depusă de d. Mihail Ste
lescu, se odihnesc astăzi ose
mintele-bărbaților voștri de ca
re v-ati despărțit cu cea mai 
mare durere acum douăzeci de 
ani rămânând să suportați singu
re cele mai mari greutătf ale 
vieții voastre de Până azi.

Invalizi și foști luptători, 
războiului cel mare : Mormân
tul eroului necunoscut, străjuit 
astăzi de crucea pusă de marti
rul Mihail Stelescu, vă amintește 
continuu pe toți frații voștri cu

stropit din belșug cu sângele vos 
tru și le-âti îngrășat chiar cu 
părți din trupurile voastre.

Orfani,-văduve, invalizi și foștj 
luptători: pentru a recunoaște Și 
a păstra neștirbită amintirea, ce 
lor ce (v-au fost părinți, soți, trâ

nti <și tovarăși în cele mai grele 
dureri-ale războiului cel mare, a 
lătur'ațiLvă-cu tot sufletul de noi, 
si ‘să protestăm energic pentru 
eliberarea. d-lui ;Mihail Stelescu 
dela închisoarea Văcărești unde 
e retinut. arestat ilegal, suferind 
strictetele. închisorii ca orice pu§ 
că-riaș de rând.

VOICU COJOCARU

i

ai

Moțiune
Cruciații si Prietenii CRUCI

ADEI ROMÂNISMULUI din Bu
curești, s’au întrunit astăzi Du
minică 10-XI 935, ora lf ’a. m. 
Și protestează cu vehemență 
împotriva menținerii ilegale în 
arest a cruciatului comandant 
Mihail Stelescu.

Solidari cu acțiunea româ
nească șl regeneratoare a Cru
ciadei, cruciații bucureșteni fac 
zid în jurul șefului for. cerând 
ELIBERAREA IMEDIATA din 
închisoare, avertizând totodată 
pe conducătorii guvernului ac
tual că orice samavolnicie cel 
se încearcă asupra Cruciadei șl 
a șefului ei, va întâmpina o 
dârză rezistentă și reacțiunea 
din partea noastră.

Cerem eliberarea lui Mihail 
Stelescu șî strigăm:

Trăiască Cruciada!

Telegrame de protest
In urma agresiunii mișelești dela Palatul de justiție, d. 

SERGIU LECCA a trimes următoarele două telegrame.

MAREȘALULUI PALATULUI
LOCO

Cu onoare vă rog să supuneți spre cunoștința Maiestății Sa
le: am f°st atacat eri jn palatulde Justiție de-o bandă guverna 
mentală, compusă din 

intervină.să
200 de derbedei. Politia a asistat, fără

SERGIU LECCA 
DE INTERNE. Vania Inculeț »

Ia spate, eri, fn p!ln palatul de justiție de
D-LUI MINISTRU 
Am fost atacat p©

200 de derbedei din solda d-lui Titeanu. Deși am reclamat, nu 
s’a luat nici o măsură*  Agenții polițienești fiind de față n’au 
intervenit. Rog ordonați, imediat o anchetă polițienească.

SERGIU LECCA

Ultima oră
Eliberarea lui Mihail Stelescu

Miercuri 13 Noembrie a. c. s’a judecat, prin surprindere, cererea de 
punere î’ libertate a lui Mihail Stelescu.

CURTEA CU JURI a aprobat $i a ordonat PUNEREA IN LIBERTATE A 
CONDUCĂTORULUI CRUC ADEI. In fața acestui act de înaltă frumusețe mo
rală, strigăm : TRĂIASCĂ JUSTIȚIA ROMÂNĂ.,

CRUCIADA, recăpătându-si conducătorul se avântă cu mai mult elan 
,VU(5Cl Fe„. îh marea luptă a românismului, în care va înfrânge pe toți dușmanii «i 
Mihail stciesct.și ai acestui neam.
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